

## Cataluña en Madrid

EL HOMENAJE A LA CAPITAL DE LA REPUBLICA ORGANIZADO POR EL "CASAL DE CATALUNYA" Y LA DELEGACION DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA



Al festival celebrado en el Teatro Español asistió el general Miaja, que recibió en su palco a los representantes de Cataluña y al notable actor, director de la Compañía que actúa en Español, Manuel González



El presidente del "Casal de Catalunya", Luis Civil, bailando sardanas en el Retiro



Una muchacha del grupo "Sagetes Roges", bailando sardanas con un oficial de la República



LA OBRA CONSTRUCTIVA DE LA U. R. S. S.

EL PALACIO DE LOS PIONEROS EN LENINGRADO

En uno de los más bellos edificios de Leningrado—en el antiguo palacio Anitchkov—, se ha inaugurado el Palacio de los Pioneros. Este inmenso edificio ofrecido a los niños por el Soviet de Leningrado, es un verdadero monumento artístico, en cuya construcción participaron ilustres arquitectos. Tres sectores principales ocupan las 300 habitaciones: el sector de la educación artística, el de la técnica y el del descanso y distracción. En el taller de mecánica, los jóvenes inventores confeccionan las piezas separadas para las construcciones que han ideado

Una lección de dibujo en el Palacio de los Pioneros



# HORAS NUEVAS

### ¡Los defensores de la República tienen frío!

Hay que insistir, insistir una y otra vez: nuestros soldados tienen frío y carecen de ropas para abrigarse.

He hablado con unos soldados permisionarios.

—Somos muchos —me han dicho— los que nos cubrimos con las mismas prendas que nos entregaron en el verano y con ellas hemos tenido que arrastrarnos por los barrizales y soportar las lluvias durante meses de campaña.

Las necesidades imperiosas de la guerra han obligado a la República a poner en pie un ejército de medio millón de hombres. A esos hombres hay que municionarios, armarios, alimentarios y vestuarios.

Y la República, lectores, y la República, ciudadanos que trabajáis en vuestros despachos caldeados, que os queda tiempo para ir al cine y para murmurar de las leyes en el amable refugio de los cafés, somos todos nosotros. La República que defendemos, por la que luchamos —la que defienden y por la que luchan de veras los soldados—, no es solamente el Gobierno, no son los Ministerios; no son solamente los que cuidan de la buena ordenación de la cosa pública. Somos todos nosotros, sin excepción. Tú y yo, lector, y ese que pasa por la calle y ese otro que se queja de la escasez de tabaco y no piensa en las carnes desnudas de aquel soldado —ojalá fuera su hijo— que tira sobre la escarcha al filo de una trincheira.

El Gobierno podrá tener obligaciones, pero el Gobierno no es un fakir hindú. Hace falta ropa para los soldados, que se hielan de frío en los campos de batalla y hay que proporcionarles en el término de breves horas.

Nuestra Cataluña, admirable, grande, superándose siempre en su orgulloso silencio, tiene el deber ineludible de exprimir una vez más su potencialidad inagotable. Yo recuerdo aquellos almacenes fantásticos de ropas de todas clases que al principio de la guerra aportó nuestro pueblo para preservar de las inclemencias del tiempo a sus millares de luchadores generosos que se extendieron por todos los frentes de nuestra España invadida. Pero ha transcurrido más de un año y la guerra, cruel, incansable, con un patetismo que sólo conocen quienes la sufren con el fusil en la mano, ha agotado aquellas monumentales aportaciones de prendas de abrigo que llenaron los primitivos almacenes. Y nuevos hombres, nuevos cientos de miles de hombres se han alineado en los campos de batalla de la República, firmes por la independencia política y territorial de la patria.

Y mientras nosotros tenemos todavía derecho a permanecer junto a nuestros hijos, con las ventanas cerradas al frío, envueltos en nuestros abrigos, aquellos hombres tiritan, sufren el rigor del invierno.

Y son ellos los primeros defensores de la República.

SANCHEZ-BOXA

## PALACIO DE JUSTICIA

### LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Jurado de Urgencia número 11.—Terminó la vista del expediente instruido contra María Fariols y cinco más, cuyos nombres publicábamos en nuestra edición de ayer.

Comparecieron los testigos de las defensas y los cuatro firmantes del escrito, en que se tachaba de falsos a algunos de los testigos citados.

Las ayudas firmantes se ratificaron en el contenido de su escrito y depusieron contra María Fariols.

Luego, tanto el fiscal como las defensas, elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales, y el fiscal pidió para María Fariols un año y un día de internamiento en campos de trabajo, y para cada una de las cinco restantes, seis meses y un día.

El juicio quedó concluso para sentencia.

### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Tribunal Popular número 1.—Se verán dos causas contra Jaime Cabé. Una por hurto y otra por estafa.

Tribunal Popular número 2.— Vista de la causa por lesiones contra Fermín Sunsaní.

### DENUNCIA CONTRA UN MATRIMONIO

María Luisa Gómez ha denunciado que cedió su piso a un matrimonio amigo, que posteriormente se trasladó a Hospitalet. Al hacerse cargo nuevamente de su domicilio advirtió la falta de varios efectos valorados en 1.236 pesetas.

### DETENCION DE UN RECLAMADO

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia, Vicente Pardo, que estaba reclamado por el Juzgado núm. 9, por estafa. También han sido puestos a disposición del Jurado de Urgencia dos detenidos.

### JUZGADO DE GUARDIA

Durante las 24 horas que estuvo de guardia el Juzgado núm. 12, instruyó cincuenta y ocho diligencias, ingresando en los calabozos del Palacio de Justicia nueve detenidos.

### SALA ESPECIAL DE DIVORCIOS

Señalamientos para mañana

El rique Petchamé contra Rosa Carnicer; Agustín Jarabó contra Rosa Fenosa.

## EN EL PALAU DE LA MUSICA CATALANA EL III CONGRESO DE LA U.G.T. EN CATALUÑA DIO AYER COMIENZO A SUS TAREAS

### Saludaron a los congresistas, en nombre de los trabajadores de España, Edmundo Domínguez, vicepresidente de la Unión y Rodríguez Vega, secretario general

#### LA PRIMERA SESION

Mucho antes de la hora anunciada para la apertura del Congreso, por los alrededores del Palau de la Música se veía a nutridos grupos de delegados y a numerosos socios de la UGT, que asisten en calidad de invitados a las sesiones del Congreso.

A las diez y cuarto de la mañana se abrieron las puertas del Palau de la Música Catalana, extendiéndose la credencial a los delegados que aún no la poseían.

La sala ofrecía magnífico aspecto. En el escenario, cuyo fondo estaba cubierto con una enorme bandera roja, y colocado sobre la Mesa presidencial figuraba el retrato, en grandes dimensiones, del malogrado militante de la UGT Antonio Sesé, y a ambos lados y destacando también en un fondo color azul, se veían los retratos de Pablo Iglesias, fundador de la organización, y de Antonio García Quejido, primer presidente de la misma.

En el frente de la Mesa presidencial, en fondo rojo, aparecían los retratos de Lina Odena, Roldán Cortada, Desiderio Trillas, López Raimundo y Jover Brufau.

A las once y treinta minutos de la mañana se constituyó la presidencia, formada por el Secretariado de Cataluña, integrado por los camaradas José del Barrio, Tomás Molinero, Miguel Ferrer, Francisco Durán Rosell, Emilio Vilaseca, Modesto Martínez y Juan Vila.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el camarada Del Barrio, quien después de de-

El 22 de diciembre de 1937, se celebrará en Barcelona el sorteo antifascista de Navidad. Sus productos, invertidos en armamento, contribuirán a derrotar más rápidamente a los "nacionalistas" huestes del traidor Franco

clarar abierto el Congreso, dijo que los Sindicatos de la UGT de Cataluña y España esperan del mismo que sus resoluciones tengan como consecuencia acelerar el triunfo en la guerra que sostenemos.

Los Sindicatos de la UGT—añadió—han demostrado en su actuación una visión clara de todas las cosas y el deseo de no hacer nada que pudiera perjudicar el triunfo que todos perseguimos. El Comité de Cataluña de la UGT está seguro de que las resoluciones del Congreso tendrán como consecuencia que las masas organizadas de la UGT y la CNT comprendan por dónde hay que caminar para llegar al triunfo.

Se refirió a continuación a los temas básicos que iban a ser tratados, y destacó su importancia, expresando la necesidad de que las discusiones se realicen con rapidez y hacia cosas prácticas, concretas y comenzar su realización.

Seguidamente se procede al nombramiento de las Comisiones de Redacción del Reglamento del Congreso, Revisora de Cuentas y la encargada de proponer delegados que han de componer las siete Ponencias del Congreso.

Se aprueba la composición de las Comisiones y se acuerda el nombramiento de otra pa-

ra que vaya, por la tarde, a depositar unas flores sobre la tumba del camarada Sesé y en homenaje a todos los caídos en la lucha contra el fascismo.

El delegado de la comarca de Pallars Llusá, pide a la Presidencia se guarde un minuto de silencio en memoria del camarada Sesé y de los caídos en la lucha contra el fascismo. Los congresistas guardan un minuto de silencio en pie y con el puño en alto.

También se acuerda enviar un telegrama de

## TINTASAMAS

felicitación al heroico general Miaja y, finalmente, y con objeto de que las Comisiones designadas puedan empezar sus trabajos, se levanta la primera sesión del Congreso.

#### LA SEGUNDA SESION

Los asambleístas ocupan totalmente las localidades del Palau de la Música Catalana. Comienza la sesión a las cinco de la tarde. Preside Del Barrio.

Las Comisiones de confección del Reglamento y de Revisión de Credenciales, dan cuenta de sus trabajos, exponiendo los procedimientos acordados para el buen desarrollo del Congreso. Algunos delegados solicitan aclaraciones sobre la forma de realizarse las votaciones y se acuerda aceptar para las nominaciones lo que señalan los Estatutos de la Unión General de Trabajadores.

A continuación, el camarada Vilaseca, del Secretariado de la UGT, da lectura a las adhesiones recibidas, entre las que figura un telegrama muy expresivo del consejero de Justicia, enviado desde Moscú.

Seguidamente el camarada Miguel Ferrer, en nombre del Comité de Cataluña, propone el nombramiento de dos Presidencias de honor. La primera queda constituida por Pablo Iglesias, García Quejido, Antonio Sesé, Desiderio Trillas, Roldán Cortada, López Raimundo y Lina Odena.

Para la segunda son propuestos y aprobados los nombres de González Peña, Ramón Lamóneda, José Díaz y Juan Comorera.

La Presidencia efectiva queda integrada por los camaradas Soler, de Lérida; Jiménez,

Los productos de la Lotería Nacional constituyen uno de los recursos del Tesoro público. Aportemos nuestra contribución voluntaria, comprando Lotería de Navidad.

de Barcelona; Mira, de Sabadell, y Gausachs, de la Fabril y Textil, de Barcelona.

Ocupa la mesa la Presidencia efectiva, cuyo presidente saluda al Congreso, expresando su deseo de que se tomen acuerdos fructíferos y no se alarguen las sesiones con discursos innecesarios.

A continuación, el camarada Ferrer, da lec-

# ATENCIÓN...

## «PRO ABRIC DEL COMBATENT» Os demana prendas d'abric per a els soldats del front

FLASSADES DE LLANA  
FLASSADES DE COTO  
SUETERS I JERSEIS  
SAMARRETES RUSSES  
TRAJOS INTERIORS  
BUFANDES I PRACTIKS  
CAÇADORES D'ABRIC  
IMPERMEABLES  
MITJONS, PITETS I FAIXES

## Tots aquests articles els podeu obtenir a ventatjament en EL BARATO

## LA RECOGIDA DE ROPAS PARA LOS COMBATIENTES

### En el Ayuntamiento continúan recibiendo numerosos donativos en géneros y metálico

El alcalde, don Hilario Salvadó ha recibido la visita del Comité Central del Partido Socialista Unificado de Cataluña, que le ha hecho entrega de la cantidad de diez mil pesetas, destinadas a adquirir ropas de abrigo para nuestros soldados del Ejército del Este.

El alcalde ha agradecido personalmente a la Comisión representativa de dicho Comité el noble gesto que el P. S. U. C. ha tenido por nuestros soldados, y espera que servirá de emulación y ejemplo para ser imitado por otras entidades comerciales y empresas colectivizadas.

Asimismo, el alcalde ha recibido de Aguas de Barcelona, Empresa colectivizada, la cantidad de 15.000 pesetas con el mismo destino. —En la oficina instalada en los bajos de la Casa de la Ciudad, continúan recibiendo numerosos donativos en géneros y metálico.

También siguen recibiendo donativos en otros centros y entidades recaudadoras, que han abierto oficinas con este fin.

—Sabemos que el Secretariado de Cataluña de la U. G. T., ha acordado contribuir con diez mil pesetas a la suscripción para la adquisición de ropas de invierno para nuestros heroicos combatientes.

### UNA BUENA INICIATIVA DEL SINDICATO DE DIBUJANTES DE LA U. G. T.

El Sindicato de Dibujantes profesionales, fiel a la consigna "Sindicatos de cara a la guerra", invita a todo el pueblo a las manifestaciones de arte, que desde hoy mismo anuncia. Invitan a las Exposiciones, conferencias, conciertos, recitales y a todo género de actividades, con las que se propone levantar el ánimo público haciendo que la retaguardia sea digna del frente, donde nuestros hermanos disputan palmo a palmo el terreno a los esclavizadores y a los seculares enemigos de las luces, de la cultura, de la humanidad.

El Sindicato de Dibujantes Profesionales, proporciona "obras de arte, a cambio de ropa para el frente".

Magníficos dibujos, de nuestros más renombrados artistas, se darán a cambio de ropas, camisetas, jerseys, bufandas, etc., y en general de cuanto pueda contribuir a aliviar los sufrimientos que debido al frío amenazan continuamente a nuestros hermanos.

tura a los nombres de los delegados que han de formar parte de las siete Ponencias que han de discutirse en el Congreso, y la Asamblea aprueba los nombres designados.

Edmundo Domínguez, vicepresidente de la Comisión Ejecutiva de la UGT, dirige unas palabras de saludo a los congresistas y se felicita de la nutridísima representación de trabajadores que ocupan la sala. La Unión General de Trabajadores—añade—se felicita de la gran representación que tiene en Cataluña.

Termina exhortando a que toda la labor que realicen los congresistas se encamine principalmente a consolidar la República y ganar la guerra.

El presidente da lectura a nuevas adhesiones recibidas. Se acuerda enviar salutations a los frentes, al Gobierno de la República, al de la Generalidad, al pueblo de Cataluña, a la U. R. S. S. y a Méjico.

Una Comisión de ferroviarios franceses que asiste al Congreso, es invitada a sentarse en la Presidencia, siendo acogida por la Asamblea con una extensa ovación. Uno de los comisionados, el camarada Lapiere, saluda al Congreso, y dice que los trabajadores franceses de la CGT no olvidan a los españoles y están dispuestos a ayudarles incesantemente en su lucha contra el fascismo, pues es en España donde se combate efectivamente al fascismo internacional, como han podido comprobar en la visita que han realizado a los frentes.

El delegado francés es objeto de una larga ovación.

El camarada Olarte contesta al representante de la Comisión de ferroviarios franceses en nombre del Congreso, y le dice que lleven el saludo de los trabajadores españoles a todos aquellos trabajadores que comparten la tra-

Amparo Infantil. — Pensionado para niños de uno a cuatro años. - Zona tranquila. - Cuidados de infancia esmerados. - Paseo Fuente Fargas, 9, torre

gedia que vive España. Antes que el fascismo llegue a Francia— termina diciendo— habrá tenido que arrasar hasta los cimientos de la España republicana.

Un congresista propone que las salutations que se han acordado dirigir a la U. R. S. S. y Méjico se hagan extensivas al pueblo chino. La proposición se aprueba entre aplausos.

Otro congresista propone que se envíe también un saludo a los compañeros de la CNT, y el camarada Ferrer le explica que ha sido cursada una carta a la Sindical hermana invitándole a enviar una delegación que asista a las sesiones del Congreso, sin que hasta ahora se haya recibido contestación alguna.

El secretario general de la Comisión Ejecutiva de la UGT, Rodríguez Vega, dirige a continuación unas breves palabras de salutación al Congreso, y dice que lo hace en nombre de los camaradas de España que forman la organización obrera más antigua del país.

Después de la lectura de nuevas adhesiones, se levanta la sesión, convocándose la tercera para hoy, a las diez de la mañana.

LA CONFERENCIA DEL PACIFICO

El delegado chino ha preguntado si las potencias se decidirán a suspender el suministro de material de guerra y la concesión de créditos al Japón y ayudarán a China PERO NI Mr. EDEN NI M. DELBOS HAN CONTESTADO A LA PREGUNTA

El delegado norteamericano Norman Davis declara que una solución equitativa y duradera del conflicto chino-japonés la constituye el respeto a los tratados y la observancia de la palabra dada

SESION PLENARIA PRIVADA

Bruselas, 13.—La Conferencia del Pacifico ha celebrado sesión plenaria privada esta mañana, a las once. Después de haber abierto la sesión, Spaak leyó el texto del telegrama de respuesta del Gobierno de Tokio al comunicado del 6 de noviembre, y expuso el estado de los trabajos de la Conferencia.

Bruselas, 3.—La Conferencia del Pacifico ha levantado la sesión a la una menos cuarto, para volverse a reunir a las cuatro y media de esta tarde.

Bruselas, 13.—En la sesión celebrada esta mañana por la Conferencia del Pacifico, el delegado chino, doctor Koo, ha puesto de relieve que las condiciones del Extremo Oriente en la actualidad, son verdaderamente extraordinarias por cuanto la potencia que provoca la guerra y la perturbación en todo el continente asiático, firmó libre y espontáneamente, por propia iniciativa, el Tratado de las Nueve Potencias.

A continuación, el doctor Koo agrega: "El Gobierno japonés pide, en su respuesta a las potencias, que aporten su contribución a la estabilidad del Asia Oriental, de acuerdo con la situación presente, precisamente en momentos en que la conciliación y la mediación es rechazada por el mismo Gobierno que formula tal declaración.

Ante esta actitud, las potencias no se decidirán a suspender el suministro de material de guerra y la concesión de créditos al Japón y ayudar a China?

Nuestro país necesita asistencia material; no pedimos a las demás potencias firmantes del Pacto de las Nueve que combatan con nosotros. El restablecimiento y la defensa de la paz en el Extremo Oriente reclaman hoy día una acción concertada de carácter moral, material, financiero y económico por parte de todas las potencias que participan en la presente Conferencia.

El señor Eden ha hecho uso de la palabra, declarando que el Gobierno británico habría visto con sincera satisfacción la cooperación de los japoneses en las tareas de la Conferencia, y se manifiesta satisfecho de que el Japón comparta, en su última declaración, este criterio.

Eden agrega que la presencia de una Delegación japonesa hubiese permitido un cambio de impresiones directo, verdaderamente fructífero, y perfectamente legal, pues que el Tratado de las Nueve Potencias prevé tal eventualidad.

Además, expresa el convencimiento de que tal cambio de impresiones hubiese constituido un excelente método para llegar a un acuerdo sobre los litigios planteados en el Extremo Oriente.

El señor Eden, agrega: "El Gobierno británico continúa creyendo que en interés de las dos potencias que actualmente se hacen una guerra no declarada hubiese podido hallarse fácilmente un acuerdo de tal clase. El Gobierno británico, profundamente convencido de que las relaciones internacionales sinceras y productivas son las únicas que pueden provocar un acuerdo general, hace un llamamiento a las dos potencias para que acepten las bases generales de la Ley Internacional."

El señor Delbos ha apoyado el criterio del delegado inglés. Igualmente ha hecho el delegado norteamericano.

El delegado italiano ha preguntado, simplemente, qué sugerencias formulaba la Conferencia después de la declaración japonesa.

El representante soviético ha dicho que la U. R. S. S. aceptaría toda solución encaminada a un acuerdo equitativo y pacífico en el Extremo Oriente.

Seguidamente, se ha levantado la sesión.

Manifestaciones de Norman Davis

Bruselas 13.—En su intervención en la sesión de esta mañana de la Conferencia del Pacifico, el delegado norteamericano Norman Davis, ha dicho que su Gobierno consideraba que la única base para una solución equitativa y duradera del conflicto chino-japonés, la constituye el respeto a los Tratados y la observancia de la palabra dada.

"Si prevalece—agrega Norman Davis—el concepto de imponer cambios políticos por la violencia, nos encontraremos ante una situación de anarquía internacional. Desde el punto de vista de sus propios intereses materiales y desde el de la paz mundial, del progreso y de la amistad internacional, parece que existen razones imperiosas por las que el Japón debería decidirse a cooperar en nuestra tarea

Esperemos, pues, aún, que el Japón encontrará la manera de hacerlo"

Mr. Eden regresa hoy a Londres

Bruselas, 13. — El señor Eden saldrá de esta capital mañana por la mañana por vía aérea.

Incluso en el caso de que la Conferencia plenaria pública tuviese que celebrarse el lunes por la mañana, para dar lectura al texto de la declaración que la Conferencia elaborará esta tarde, el señor Edén no regresaría a Bruselas, quedando, por consiguiente, la dirección de la delegación inglesa a cargo del señor Malcolm Mac Donald.

Rumor desmentido acerca de una mediación de los Estados Unidos

Bruselas, 13.—Interrogado por un corresponsal de la Agencia Havas, el embajador japonés ha declarado que no ha sido hecha ninguna proposición a Bruselas a favor de la mediación de los Estados Unidos. Como se sabe, circuló el rumor de esta mediación en los Estados Unidos.

Elaborando la declaración a la respuesta japonesa

Bruselas, 13.—La Conferencia del Pacifico se ha reunido a las cinco menos cuarto de la tarde en sesión privada, a fin de deliberar sobre la declaración que debe formular la Conferencia ante la respuesta japonesa.

Italia quiere intervenir en el Extremo Oriente para «restablecer la paz»

Roma, 13.—En los círculos diplomáticos se pone de relieve que el fracaso de la Conferencia del Pacifico y la entrevista del embajador japonés Hotta, con el conde Ciano, pueden estar estrechamente relacionados.

En efecto, empieza a circular el rumor de que a raíz de esta entrevista y del fracaso de Bruselas, el Gobierno de Roma tiene la intención de intervenir activamente en el Extremo Oriente, a fin de restablecer la paz allí.

El criterio generalmente aceptado en Roma, es que al negarse el Japón por segunda vez a participar en las deliberaciones de Bruselas, la Conferencia ha naufragado definitivamente.

Ciertas informaciones del Extremo Oriente hablan de la posibilidad de establecer un acuerdo chinojaponés sobre la base de una adhesión de China al pacto anticomunista. En los círculos Italianos se recibe esta información sin hacer a ella ningún comentario, pero es seguro que si ello correspondiera a la verdad, Italia y Alemania también, se sumarían en seguida.

LA AGRESION JAPONESA A CHINA

Las tropas chinas han recuperado Tengshing, Shuenkungting y la estación de Kashan y han logrado copar a los japoneses que ocupan la estación de Anyang

Nanquin, 13. — Las tropas chinas han logrado copar a los japoneses que ocupan Anyang, estación ferroviaria situada en la línea Pekín-Hankau.

Asimismo, los chinos han recuperado Fengshing y Shuenkungting, uno de los primeros puntos de desembarque utilizados por los japoneses.

Shanghai, 13. — Las tropas chinas han recuperado la estación de Kashan.

Los aviones japoneses han bombardeado tres veces Ningpo, destruyendo un centenar de casas y causando 30 muertos y 70 heridos.

Pekín, 13.—En el frente de Pekín-Hankau la primera línea japonesa no adelanta sino con gran lentitud a causa de la gran resistencia de los chinos.

Shanghai, 13.—Un destacado elemento del Ejército japonés ha declarado a los periodistas que las tropas niponas han entrado en Kiating, a las nueve de esta mañana, y que a las diez han terminado definitivamente la ocupación de dicha ciudad.

Además, se habla de la posibilidad de establecer una cooperación económica entre China, Japón, Alemania e Italia.

SE HA APROBADO LA TOTALIDAD DEL PROYECTO DE DECLARACION CONJUNTA DE LA CONFERENCIA

Bruselas, 13. — Al abrirse la sesión de esta tarde de la Conferencia del Pacifico, el Presidente ha presentado a la Asamblea el proyecto de declaración común a publicar por la Conferencia, a fin de contestar a la segunda negativa japonesa.

Seguidamente, toma la palabra, en primer lugar, el señor Aldrovandi, delegado italiano, el cual formula reservas tanto sobre las líneas generales de la proposición, como sobre sus detalles. Ha añadido que su Gobierno no podía aceptar este proyecto, ni total ni parcialmente.

Pone de relieve que en su última nota, el Gobierno japonés invita a las Potencias a contribuir a la estabilización del Extremo Oriente. En cambio, el delegado de Portugal, se ha adherido al punto de vista de las grandes democracias.

Igualmente se adhiere a la actitud de estas Potencias, el delegado mejicano.

El delegado australiano, señor Bruce, pronuncia un largo discurso, en el cual pone de relieve el punto de vista anglonorteamericano.

El delegado boliviano cree que el proyecto es aceptable.

El señor Dandurand, representante del Canadá, refuta la argumentación italiana.

De Graeff, delegado de Holanda, declara que hay algunos puntos de detalle con los cuales no está conforme.

El delegado noruego aprueba las líneas generales del proyecto, con algunas modificaciones de detalle.

Vuelve a intervenir el delegado italiano, el cual insiste en la invitación japonesa a las Potencias para que contribuyan a la estabilidad del Asia Oriental, de acuerdo con la realidad de la situación.

Aldrovandi sugiere que se podría pedir aclaraciones al Japón sobre este punto, que él considera de gran importancia.

Eden, Norman Davis y Dandurand, rechazan este criterio.

Spaak, en su calidad de presidente de la Conferencia, declara que la Asamblea cree que es inútil pedir aclaraciones, y propone pasar a la discusión del proyecto de declaración conjunta, párrafo por párrafo.

La discusión propuesta por el presidente comienza inmediatamente.

En este instante (son las siete y media de la noche), el señor Delbos abandona la sesión para tomar el tren de París, a las ocho.

Al salir del Palacio de las Academias, donde se celebra la Conferencia, el señor Delbos ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales ha dicho que podía afirmarse haber llegado a un acuerdo, que estaba muy satisfecho de los resultados de la jornada y de las conversaciones extremadamente francas que había celebrado con diversas personalidades de las que se hallan en la capital belga.

Mientras tanto, la Conferencia ha continuado sus deliberaciones, que han terminado a las ocho menos cuarto, levantándose seguidamente la sesión.

La Conferencia, después de haber aprobado la totalidad del proyecto de declaración conjunta, ha decidido aplazar sus deliberaciones hasta el lunes, a las cuatro de la tarde, en que se celebrará una nueva sesión privada en la cual se aprobará, de manera definitiva, el proyecto, aclarando puntos que ciertas delegaciones han de consultar a las capitales respectivas.

EL BRASIL BAJO LA DICTADURA FASCISTA

Es la primera colonia que logra la Alemania «nazi»

Río Janeiro.—"De acuerdo con estadísticas oficiales publicadas, Alemania ha obtenido el primer puesto en las importaciones brasileñas, alcanzando un 24 por 100 del total de las compras. Contrastando con estas cifras, Estados Unidos compró el 37,20 por ciento de las exportaciones totales del Brasil en este año, mientras que las compras de Alemania solo alcanzaron el 14,47 por ciento.

El Reich ha obtenido la extensión de un convenio con el Gobierno brasileño por 90 años, que expiró en junio pasado, y mediante el cual, el marco obtiene ventajas en el cambio.

Durante el período de seis meses que acaba de expirar, las exportaciones brasileñas llegaron a 2.379.856 contos de rey".

Getulio Vargas, pretende hacer creer a los partidos democráticos brasileños que limita en lo posible las extralimitaciones de la propaganda nazi y la colonización industrial y agrícola del Brasil que intenta llevar a cabo la Alemania hitleriana. Pero las cifras demuestran hasta qué punto el émulos de Franco y de Oliveira hipoteca su país al extranjero y enajena directa o indirectamente su soberanía.

Nueva York, 13. — El presidente de la Liga Norteamericana contra la guerra y el fascismo ha enviado a Cordell Hull un telegrama en el que se pide que como demostración del disgusto con que ha sido vista la instauración del fascismo en el Brasil, los Estados Unidos retiren la misión militar que tienen en dicho país.

EL FASCISMO JAPONÉS

Lo pensará antes de reconocer a Franco para evitarse nuevas complicaciones

Tokio, 13. — En los círculos autorizados se desmiente que el Japón se disponga a reconocer a Franco.

En los círculos bien informados se declara, de todas maneras, que el Japón le reconocerá antes de fin de año, según se convino, al parecer, en las negociaciones para la concertación del pacto tripartita de Roma.

Se agrega que el reconocimiento "es una cosa delicada", porque el Japón no puede tener dos embajadores en España, y el reconocimiento de Franco implica la ruptura con el Gobierno de la República.

Finalmente, se dice que el Japón quiere esperar "la decisión de Inglaterra para con Franco", a pesar de las presiones que se ejercen desde Berlín y Roma, a fin de evitar nuevas complicaciones, en una cuestión "que no tiene más que un interés secundario".

EL ANTISEMITISMO «NAZI»

Clausura de la agencia telegráfica judía en Berlín

Berlín, 13. — La oficina en Berlín de la agencia telegráfica judía fué clausurada por la policía en aplicación a la ley destinada al mantenimiento de la seguridad pública del Reich. La medida fué tomada el miércoles.

El corresponsal de la agencia en Berlín, Ber Molar, salió de Berlín desde hace aproximadamente tres semanas. Aunque tuvo dificultades con las autoridades, se le permitió continuar su actividad, pero no se sabe por qué ha sido revocada la orden.

(Final de la página 8)

con uniforme o sin él, con fusil o sin él; pero con la voluntad inquebrantable, sin que nadie le mande y con el solo dictado de su conciencia de hombres libres, resueltos a perecer antes de entregarse a la tiranía.

Un Ejército extranjero dijeron que había en Madrid, por explicarse de algún modo el maravilloso espectáculo de este pueblo incomparable que no quiere sufrir el despotismo. Vosotros sabéis bien que no! Un Ejército, lo tenemos ahora. Hace un año, no había ni eso. Hace un año, no había más que los madrileños, resueltos a no dejarse sacrificar; y como supieron y como pudieron, con las uñas y los dientes, cerraron el paso a su capital.

### HOY HAY UN EJERCITO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Pero hoy, sí hay un Ejército: un Ejército español, un Ejército republicano, un Ejército del Estado español, un Ejército de la República española, nacido de las filas del pueblo, formado antes que por exigencia de la ley y por mandato del Gobierno, por la propia voluntad de los que combaten y en el cual han venido a juntarse la competencia profesional y la experiencia técnica de los admirables oficiales que han permanecido fieles a su deber, a la República y a su patriotismo, que con la improvisación de la gente nueva que saliendo de las trincheras, del taller o de la fábrica, ha sabido elevarse y hacerse digna de tomar mandos y parte directiva del Ejército por la libertad de España; Honor a los que de una y otra procedencia dan su sangre y su capacidad en defensa de la libertad de España!

### SE HA FORMADO UNA NUEVA MORAL MILITAR

Y el mismo fenómeno que se ha operado en la moral y en la disposición de Madrid, en el cual, desde que empezó el asedio no se ha vuelto a decir una sola palabra excesiva ni a hacer un gesto inadecuado, ese mismo fenómeno maravilloso se ha operado en las filas y en los cuadros de los combatientes. Se ha reconstruido una moral militar. ¿A qué se debe este prodigio? Yo no lo sé. Podría señalar personas, podría señalar esfuerzos. Pero hay una cosa que está por encima del esfuerzo personal y de la caudilla personal, que es la revolución interior moral operada en el combatiente cuando se ha dado cuenta de su enorme responsabilidad y de lo que iba jugado en la partida. Se ha formado una nueva moral militar.

Yo he tenido muchas ocasiones y muchos motivos de admirarla; pero he tenido pocas de publicarlo y decirlo. Y puesto que están aquí presentes muchos jefes del Ejército que defienden a Madrid —y defendiendo a Madrid defienden a España y a la República— me complazco en decirlo, en saludarlos y enaltecerlos.

Yo, nunca he sido soldado, pero sé lo que es la moral de un soldado. Yo, nunca he combatido, pero sé el esfuerzo moral que hace falta para combatir, y, sobre todo, para mandar en el Ejército. Y yo sé —lo sé— que uno de los tipos humanos más altos que se pueden producir en los tiempos modernos es la disciplina del Ejército y la disciplina militar cuando caen sobre un alma noble; porque entonces, el hombre noble, de por sí comprimido por el deber y por la disciplina y jugando la vida a cada minuto, da el rendimiento máximo que se puede esperar del corazón humano.

Vosotros, soldados de España que defendéis Madrid, la libertad de nuestra patria y la independencia y el honor de España, recibid mi aplauso, mi admiración y el testimonio de mi gratitud en nombre de todo el país. (Grandes aplausos.)

### HOY HAY UN ESTADO QUE FUNCIONA NORMALMENTE

Caer en Madrid, lejanos ya los días lúgubres de noviembre de 1936, produce en el viajero los efectos de una inyección de aire puro.

Vosotros no podéis imagináros, madrileños, el fermento de energía, de lección moral, de ánimo que encierra vuestra sencilla conducta. Y aquí que vivís en plena guerra cuando la ciudad y el frente se entrelazan, cuando la línea de fuego pasa por vuestros arrabales, cuando para ser todo típico en Madrid se puede ir a las líneas de fuego en tranvía, cosa que no ha ocurrido en ninguna parte, y a pie, cuando uno robustece —se hubiera alguna vez flaqueado— el sentido de la entereza moral de nuestro pueblo. Y cuando digo "nuestro pueblo", hablo de Madrid, porque por algo sois el cogollo de España. Este fenómeno, tiene mucho de prodigio. Quizás no tenga más motivos que otros muchos para saberlo. Sí, tiene mucho de prodigio, porque cuando pasaba esta tormenta y restablecida la paz, cada cual pueda recapitular sus observaciones y sus experiencias, llegará un día en que nuestra propia memoria parezca una pesadilla; llegará un día que tengamos que decirnos: ¿Esto lo he soñado o ha sido una realidad terrible? ¿Pues, sí, ha ocurrido! Ha sido una realidad terrible.

Ha habido en España un día, un mes, meses, no sé cuántos en que se echaba encima el invasor y en que no teníamos tropas, en que no teníamos armas, en que no teníamos Estado, en que no teníamos medios de Gobierno, combatiendo con una mano y forjando las armas con la otra. Y ha habido cabezas bastantes para reconstruir el Estado de abajo arriba. Una de las operaciones de reconstrucción del Estado ha sido ésta a que aludía antes: la reconstrucción del Ejército, que era lo más importante. Pero es justo decir que no es sólo el Ejército lo que se ha rehecho. Se ha rehecho el sistema entero de Gobierno en España; y hoy hay un Estado que funciona normalmente.

Nadie es más sensible que yo al desbarajuste y a la indisciplina, al hacer que hacemos el cumplimiento de las obligaciones. Nadie es más sensible ni más fácilmente irritable ante estos defectos. Yo he visto crecer como una pirámide gigantesca la formación del nuevo

# El discurso del Presidente de la República

Estado y la reconstitución de la autoridad del Gobierno y la transformación de la disciplina social. Yo he visto a los españoles un poco infantiles, excesivamente generosos, excesivamente optimistas, quizá con la alegre confianza a borbotada de los primeros días, pasar a la conciencia de la gravedad de su posición, de la importancia del juego que hay empeñado y recobrar la confianza también. En verdad que esto está reconocido desde hace muchos siglos y que nunca se ha vulnerado con impunidad.

### TENEMOS UN GOBIERNO QUE SABE HACERSE OIR Y OBEDECER

Tenemos otra vez una República. Una República con sus tres colores. ¡Y nada más! Y mientras la República la presida un demócrata y un republicano, no habrá otra cosa en la República. (Grandes aplausos.) Tenemos un Ejército que siendo ya lo que es, no es más que promesa de lo que será mañana; un Ejército robusto y defensor del Estado hoy, mañana, defensor y sostén del prestigio de España ante el mundo, porque tendrán que doblar la cerviz y reconocer que España no es un pueblo de locos y de miserables. Y tenemos el Gobierno, que abundando y prosiguiendo en la obra de reconstrucción del Estado, iniciada pocos días después de su derrumbamiento por la rebelión, sabe hoy hacerse oír y obedecer en todos los rincones del territorio sometido a su autoridad, condición inexcusable, no ya para vivir como se vive en un país civilizado, sino condición inexcusable para ganar la guerra.

Hemos tenido que rehacer un Ejército, porque no hay dos maneras de hacer la guerra y delante de un Ejército atacante, no hay más que oponer otro Ejército que se pruebe superior al atacante. Cuando se va a organizar un Ejército, no hay tres maneras, ni dos de hacerlo. No hay más que una: la que da de sí la técnica militar en su estado actual. Cuando se va a vivir en un estado normal, no hay dos maneras de organizar el Gobierno, sino mantenerlo en su responsabilidad de mando, su jeto a las responsabilidades legales y constitucionales que por todas partes nos asedian y al juego imparcial de la opinión política.

### EL FIN DE NUESTRA GUERRA ES RESTABLECER LA PAZ REPUBLICANA Y LA REPUBLICA

Pero mientras es Gobierno un Gobierno, no hay más, y sobre todo en guerra, que el estado de guerra. No hay más que adoptar severamente sus órdenes y sus disposiciones, reserva que pudiera dotar al derecho de que el Gobierno tenga que responder ante quien deba, de su conducta, sobre todo ante la opinión del país.

Estos hallazgos que parecen tan sencillos, nos cuesta demasiado tiempo. El Estado se derrumbó el 17 de julio; el Ejército desapareció; las armas, o no las había, o fueron a donde no habían de estar; la autoridad gubernativa era por todas partes trabada y combatida y desoedecida; el sacrificio de aquellos republicanos que en los días más terribles de la rebelión tomaron sobre sí la gobernación del Estado y el empeño de reconstruirlo, es un sacrificio que ningún español sabrá agradecer nunca bastante, como no sea yo que los conozco por dentro. Pero hoy todo esto está recompuerto. Tenemos una organización de Estado. Tenemos un Ejército disciplinado que cada vez está mejor instruido y cada vez es más potente para combatir. Tenemos la autoridad gubernamental restablecida sin mengua de ninguna clase, por todo el territorio que está sometido a su jurisdicción. Y yo os digo que este es el camino que hay que seguir y cualquier otro camino, cualquier otro propósito en estos momentos es pernicioso, es perjudicial, es contrario a la República. Es contrario a la paz, porque el fin de nuestra guerra es restablecer la paz republicana y la República.

### CUANDO HABLAN LAS ARMAS, TODO EL MUNDO CALLA

Cuando todo está en guerra, pueden los analistas y los políticos y los nacionalistas, examinar sus orígenes, plantear todo género de discusiones sobre su formación y su causa, etcétera; pero una vez que la guerra está planteada, en el campo no hay más que un problema: el estrictamente militar, que surge de la situación del Ejército combatiente. No hay más que este problema. Y cuando hay guerra, todo se debe subordinar a ese problema. Introducir en fines del Estado, o en fines de la guerra, fines secundarios; es decir, que no sean derrotar al enemigo, es colaborar con el enemigo, aunque no se quiera, aunque no se diga, aunque no se pretenda. Fines que son legítimos en sí mismos, que son respetables y a los cuales volviendo alguna vez a la vida pública, uno se sumará; pero pendiente el problema militar, todos estos fines secundarios deben quedar a un lado. Cuando hablan las armas, todo el mundo calla. Mientras no se gane la batalla, todo el mundo o combate, o trabaja para la batalla. Y como no sea rogar al dios en que se crea, que la suerte de las armas sea propicia, no hay otra cosa que hacer.

### Nosotros nos batimos en defensa de la libertad de todos los españoles, incluso de los que no quieren la libertad

Me pregunto alguna vez si es bien conocido el propósito de la República, defendiéndose de la invasión interior y extranjera, con el rigor y la revolución con que lo hace. Cuando un día llegue a nuestro planeta un ser inteligente procedente de Ciro (quiero suponer que vendrá de otro planeta, porque lo que es en el nuestro el número de hombres inteligentes va disminuyendo de modo alarmante y no es seguro encontrado con facilidad cuando se trata de examinar el problema de España) y este ser inteligente, al ver los destrozos causados en nuestro país y el encarnizamiento en las batallas nos pregunte ¿por qué combatis? Nosotros tenemos una respuesta que dar. Quisiera yo saber cuántas respuestas iguales se han podido dar en la historia delante de una guerra. Nosotros nos batimos en defensa propia; y esta defensa, que es una exigencia en la vida personal, en la vida de los pueblos no sólo suprime un escrupulo de conciencia, sino que es un deber nacional que no se puede eludir. Nosotros nos batimos en defensa propia. No sólo en defensa de la vida del pueblo, sino en defensa de la libertad de España y en defensa de la libertad de todos los españoles, incluso de los que no quieren la libertad. Tengo que decirlo: en defensa de la libertad de España personificada en la República, que es el régimen jurídico de la libertad, la cual alcanza, incluso, a los mismos enemigos de la libertad, guste o no guste. La mayor parte de los que son enemigos de la libertad, son enemigos de la libertad ajena, pero no de la propia; lo que quieren, es convertir su libertad en tiranía sobre los otros. Y en cierta manera, la libertad representada por un régimen jurídico republicano, es una opresión, porque nos obliga a todos a respetar la libertad ajena.

### LA GUERRA CIVIL ES UNA MONSTRUOSIDAD

Yo lo proclamo una y cien veces, porque a mí, amigos míos, no se me ha derrumbado, con motivo de la guerra ni de la rebelión, ninguno de los principios morales que han hecho mi figura pública, ni los que han servido de sustento a mi vida personal en el orden político. No, no se me ha derrumbado ninguno, ni me he pasado a ningún enemigo. Lo que me parecía injusto en el mes de julio de 1936 me sigue pareciendo injusto hoy, y lo que me parecía hacedero, necesario y urgente en la renovación de España, me lo sigue pareciendo. Yo no espero a que ocurra una rebelión, una revolución o una subversión para trastocar todos mis sentimientos personales y políticos. Yo sigo siendo el mismo del año 1931 y con este espíritu presido la República y creo que todos los españoles amantes de su libertad y de la independencia de su Patria, en cualquier partido que estén, que esa es otra cuestión, tienen que aceptar estos principios fundamentales. Es más: los aceptan, porque por eso están con los fusiles en la mano. Nosotros damos esta respuesta sencilla: Nos batimos en propia defensa, defendiendo la vida de nuestro pueblo, nuestros valores morales más altos, todos los valores morales de España, absolutamente todos: los pasados, los presentes y los que seáis capaces de crear.

Nosotros, innovadores de la política española, instauradores de la República, trabajadores de la República para convertirla en un instrumento civilizador y de progreso en nuestro país, no hemos renegado de nada que sea noble y grande en la historia de España, absolutamente nada.

Yo tengo tal reverencia y devoción por el genio de mi país, que, solventadas las diferencias políticas, arrasadas las discordias, y quemada la broza de las discordias, a los que tenemos el juicio bastante claro y el corazón bastante alto para pensar en patriota, nos está permitido amar y admirar lo que en tiempos presentes no podríamos admitir y aborreceríamos y combatiríamos. Por eso no hay que renegar de ningún valor español que sea libre, grande y lleve el sello propio del genio de nuestro país. ¿Quién podrá dar delante de una guerra una respuesta más clara, más sana, más acepta a la conciencia rígida que la que nosotros damos? Hace falta esta respuesta; hace falta este convencimiento moral para que nosotros, que aceptamos el deber como es, con toda su rigidez, con toda su grandeza, y con todo su estrago, a nosotros y a estos soldados que están aquí conmigo no nos parece la guerra una fiesta alegre, ni un deporte, ni un entretenimiento de adultos vigorosos. No; nuestra conciencia es clara. Nosotros sabemos que la guerra es una espantosa calamidad y que la guerra civil es una monstruosidad; porque todavía en una guerra con un país extranjero el vencedor se forja a veces la ilusión de que hace recaer los estragos a espensas materiales de la guerra sobre el vencido; pero en una guerra civil, vencedores y vencidos tienen el día de mañana que llevar sobre sus costillas y sobre las generaciones venideras la pesadumbre de esta catástrofe. Hay que tener la entereza de saborear el amargor de este problema y decirlo con vigor y con claridad. Si la guerra civil es una monstruosidad. Nosotros afrontamos la guerra civil porque es nuestro deber, porque nos defendemos, porque defendemos la libertad de España; no porque nos guste la guerra ni porque vayamos a fundar en la guerra una gloria militar. Fundamos una gloria de independencia y de libertad nacional. Suelen invocar en estos casos el nombre de la patria.

Cuando truena el cañón, pocos se privan, en cualquier campo que estén, de invocar el nombre de su patria y a veces hasta el nombre de Dios. Es muy frecuente asegurarse previamente de que un dios protege a un Ejército contra el otro, que se cuenta con la protección divina para ganar la batalla; pero es más frecuente todavía invocar el nombre de la patria. Yo protesto. Ninguna guerra se puede encender voluntariamente en nombre de la patria, si no es para defender la independencia que justifica una guerra es defenderse contra el invasor extranjero; pero invocar el nombre de la patria para suscitar una guerra civil es ilegítimo, como no se crea que la patria es una especie de deidad, remate sanginario delante de la cual periódicamente hay que criticar unos cuantos cientos de miles de hijos para tenerla contenta; y nosotros creemos que la patria no es eso, que nuestra patria no está distante de los españoles. Nosotros pensamos nuestra patria moralmente, como lo son nuestras naciones, como lo son nuestras ciudades, como lo serán las generaciones que vendrán mañana, como somos nosotros los herederos de las pasadas. Pero yo no creo que nadie pueda admitir que exista una entidad indefinible, incognoscible, remota, distante en sus intereses y en sus aspiraciones y en sus exigencias, a la aspiración y al interés de nosotros, los compatriotas, y delante de la cual, por capricho de unos políticos o por ambición de unos políticos, o por exigencias de un partido, en nombre de esa patria sanguinaria hay que inmolarse la vida de millones de sus hijos. A mí, esto me parece una monstruosidad, de la cual sale la enorme monstruosidad de la guerra civil que estamos padeciendo.

### "MADRID ME HA DADO LA CONFIANZA EN EL MAÑANA"

El ejemplo de Madrid, no se acaba ahora; no se acaba con que rechazéis nuevos asaltos del invasor y con que este pueblo admirable siga padeciendo, con naturalidad y su gracia las privaciones de un asedio, ni con que los soldados pongan su valor y su pericia al servicio de la causa. No; no se acaba ahí, ni se acabará el día de la paz. Después de la guerra, el ejemplo de Madrid será el ejemplo para toda España. Madrid, al parecer tan frívolo, ha dado el ejemplo de nobleza moral que nuestro pueblo estaba necesitando; nobleza y grandeza moral que no se esplayan degollando a los prójimos, sino sufriendo con entereza las degollinas que caen sobre el propio vecindario y rechazando y diciendo mañana a toda España: "Nosotros éramos tu capital y hemos sido dignos de este nombre". Y ahí queda el ejemplo de lo que sabe hacer un millón de ciudadanos cuando obran y se conducen como un buen español delante de la defensa de sus libertades.

Y el ejemplo de Madrid será para mañana —como lo es hoy su corazón— una enseñanza política en el alto y grave sentido de la palabra. Cuando las entrañas hoy destrozadas se calmen y las pasiones cedan y recobre su pureza el juicio y la inteligencia y se saquen de esta contienda las lecciones que yo tengo derecho a esperar para nuestro país de ellas los mejores frutos, entonces toda España volverá los ojos a Madrid porque aquí se ha sufrido con dignidad, se ha combatido sin fanfarronear, se ha recluso la política a donde la política debe estar en tiempos de guerra, se ha pensado en España, no se ha interpuesto en vuestra defensa de Madrid, general Miaja, ningún fin egoísta y del nombre de Madrid saldrá el raudal español que fecundice todas nuestras tierras políticas en el porvenir y donde vengan a aprender todos, extraños y propios, como se conduce un pueblo delante de una tragedia que él no ha querido, pero que sabe afrontar con entereza.

Madrid será nuestro. Yo, que me he considerado siempre madrileño —por lo menos aquí me he criado— me llevo hoy de Madrid lo mejor que en medio siglo me ha dado. Muchas cosas le debo yo a Madrid, pero hoy me ha dado Madrid lo mejor de su espíritu: me ha dado la confianza en el mañana. (Grandes y prolongados aplausos.)

### EL GENERAL MIAJA OFRECE UNA COMIDA AL PRESIDENTE

El señor Azaña y sus acompañantes se trasladaron a uno de los salones inmediatos al de sesiones, donde el Ayuntamiento había dispuesto un lunch.

Al abandonar el Presidente el palacio municipal, la Banda Republicana ejecutó nuevamente el Himno Nacional.

Por la noche, el general Miaja ofreció al Presidente de la República una comida, a la cual asistieron los ministros, todas las personalidades del séquito presidencial y los jefes de las grandes unidades que constituyen el Ejército del Centro.

### EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

**Su telegrama a Izquierda Republicana**

Madrid, 13.—El Presidente de la República ha enviado al Consejo Provincial de Izquierda Republicana el siguiente telegrama: "Correspondo con afecto al recuerdo que en el aniversario de la defensa de Madrid me dirige ese Consejo Provincial de Izquierda Republicana y con emoción le reitero la gratitud debida a quienes con su abnegación y heroísmo señalan en la capital de España la conducta que exige el triunfo sobre el fascismo."

### EL PRESIDENTE DE CATALUÑA EN PARÍS

**Deposita una corona de flores en la tumba del Soldado Desconocido**

París, 13.— El Presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys, ha sido obsequiado hoy con una comida por el embajador de España en esta capital, señor Ossorio y Gallardo.

Esta tarde, el Presidente Companys ha depositado una corona de flores sobre la tumba del Soldado Desconocido. Mañana por la mañana saldrá para Bruselas.

Dom  
PART  
Part las no  
da 13  
Cent  
ataque  
fron  
Este  
sición  
fueron  
Nue  
enemi  
Andi  
en el 1  
una pr  
deta  
banz  
Tiro  
Extr  
cañón  
Leve  
en la  
Cañón  
de Ter  
FRJ  
Sarif  
ofensiv  
pretend  
sector  
cha ca  
naron  
posición  
tros so  
de, res  
ataque  
nosotr  
Esta  
cañón  
bajas  
Belcl  
que me  
lugares  
viejos  
bardeo  
visibil  
de obs  
vangua  
Con  
de Pue  
ciosos,  
los caz  
te de f  
torio fi  
Se s  
timos l  
ción re  
mando  
vimen  
che.  
Belcl  
bus). -  
llero, -  
Intern  
evitar  
raíz es  
Apar  
registr  
Oeste  
Alcor  
bus). -  
de apr  
nes av  
dos sin  
habién  
del Te  
munic  
Sarif  
Febus)  
jado u  
causar  
Barb  
Febus)  
nuestr  
al en  
bomb  
do que  
su arm  
En c  
mulo c  
anetra  
LO Q  
Lérid  
de la  
IF evac  
den en  
es muy  
ciosa q  
Uno

# LA SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

## En el Alto Aragón fracasan todos los ataques del enemigo y la Aviación republicana se muestra muy activa, a pesar de la poca visibilidad

### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Parte oficial del Ministerio de Defensa con las noticias recibidas hasta las 20 horas del día 13 de noviembre de 1937:

Centro. — Fué enérgicamente rechazado un ataque enemigo contra nuestras posiciones frente a Cerro Rojo.

Este. — Los rebeldes atacaron nuestras posiciones de Valdeabril (sector de Zuera), pero fueron rechazados con serio quebranto.

Nuestra Artillería batió concentraciones enemigas de Latres y Caldearonas.

Andalucía. — Fuerzas propias reconocieron, en el sector de Porcuna, la zona facciosa en una profundidad de tres kilómetros y se apoderaron de varias toneladas de cereales y garbanzos.

Tiroteo en Pitres y Portugos.

Extremadura. — Ligero tiroteo. Fuego de cañón sobre nuestras posiciones de Valsequillo.

Levante. — Fuego de fusil y ametralladora en la zona de Puerto Escandón y Masegosa.

Cañoneo sobre las comunicaciones enemigas de Teruel.

### FRENTE DE ARAGON

Sarriena, 13. — Dando por fracasada su ofensiva en el Alto Aragón, el enemigo ha pretendido producir un golpe de efecto por un sector donde desde hace días se acusaba mucha calma. En consecuencia, ayer desencadenaron un ataque con el deseo de ocupar la posición de Valdeabril. No les cogió a nuestros soldados de improviso la maniobra rebelde, respondiéndose adecuadamente. Así, este ataque fué fácilmente rechazado sin que para nosotros tuviera consecuencias.

Esta ha sido la única novedad de los sectores de esta zona, incluidos los tiroteos y cañoneos de costumbre que no han causado bajas ni desperfectos en nuestro campo.

Belchite, 13. — La Aviación republicana sigue mostrándose muy activa acudiendo a los lugares que precisa para cumplimiento de servicios de vigilancia, reconocimiento y bombardeo. En el día de hoy y a pesar de la poca visibilidad, su labor ha consistido en servicios de observación sobre las líneas facciosas de vanguardia y retaguardia.

Con dirección a nuestras líneas, en el sector de Fuentes de Ebro, venían unos aparatos facciosos, los cuales al observar la presencia de los cazas republicanos cambiaron rápidamente de rumbo internándose de nuevo en territorio faccioso.

Se sabe que, como consecuencia de los últimos bombardeos que ha verificado la Aviación republicana sobre las zonas rebeldes, el mando faccioso ha dispuesto que todos los movimientos de tropas se hagan durante la noche.

Belchite, 13. — (Del enviado especial de Febus). — Alguna actividad en el sector de Sillero, donde las tropas enemigas intentaron internarse en posiciones intermedias, cosa que evitaron los soldados republicanos cortando de raíz este intento con certeros disparos.

Aparte los tiroteos consiguientes, no se ha registrado otra novedad por los frentes al Oeste de la provincia de Zaragoza.

Alcorisa, 13. — (Del enviado especial de Febus). — Día de calma el de hoy. Los servicios de aprovisionamiento y relevo en las posiciones avanzadas republicanas han sido efectuados sin novedad, así como los de descubierta, habiéndose pasado a nuestras filas un soldado del Tercio con todo el equipo y dotación de municiones.

Sarriena, 13. — (Del enviado especial de Febus). — Seis aparatos facciosos han arrojado unas bombas en el pueblo de Angles, sin causar víctimas ni daños materiales.

Barbastro, 13. — (Del enviado especial de Febus). — En una descubierta efectuada por nuestras tropas esta mañana, se han cogido al enemigo dos mulos cargados con cajas de bombas Lafitte, quedando prisionero el soldado que iba a cargo del envío, cogiendo además su armamento.

En otra descubierta también se cogió otro mulo que llevaba cajas de cargadores para ametralladora y bombas.

### LO QUE CUENTAN LOS EVADIDOS DEL CAMPO FACCIOSO

Lérida, 13. — De paso para otras poblaciones de la retaguardia, han llegado a esta ciudad los evadidos del campo faccioso. Todos coinciden en que la moral en el campo enemigo no es muy brillante a pesar de la propaganda facciosa que se realiza.

Uno de ellos nos ha dicho que en la España

nacionalista pocos son los que no creen en el triunfo de los republicanos, pues se espera que ahora con mejores medios de combate podrán actuar con mucho mayor vigor y energía que hasta ahora lo han hecho en lugares donde apenas podían recibir auxilio de ningún género.

### INTERESANTE DISPOSICION DEL MINISTERIO DE DEFENSA

#### La incorporación de los mozos del reemplazo de 1939

La "Gaceta" publica en su edición de hoy las siguientes disposiciones del Ministerio de Defensa Nacional:

Orden circular. — Con objeto de completar la preparación iniciada con la instrucción premilitar, se ha resuelto que la incorporación del reemplazo de 1939 que debía tener lugar los días 15, 16 y 17 del actual en los Centros de Reclutamiento, Movilización e Instrucción, se realice con carácter de instrucción premilitar, escalonadamente, en las indicadas fechas, en la siguiente forma:

Cataluña. — El Comité de Educación Militar de Cataluña comunicará a los Consejos Municipales los centros y campos de instrucción en

que deben efectuar su incorporación los individuos de este reemplazo.

Resto del territorio leal. — Los Comités Provinciales de Educación Militar comunicará con la máxima urgencia por conducto de los gobernadores civiles o los presidentes de los Consejos Municipales, los lugares y fechas en que deban efectuar su presentación los individuos de este reemplazo.

Se utilizarán a este fin los campos de instrucción disponibles, y donde no los hubiere los centros creados.

Aquellos individuos residentes en localidades alejadas de los centros de instrucción no se incorporarán hasta nueva orden.

### DEVENGOS

El Ministerio de Defensa Nacional no abonará devengo alguno a los individuos del reemplazo de 1939, hasta que se ordene su incorporación definitiva a filas.

Al que haya de permanecer en campos de instrucción le facilitará mientras dure su permanencia en ellos, el pan y la comida en especie.

Con arreglo a lo dispuesto en la base 11.ª de la O. C. de 5 de septiembre último ("Diario Oficial" número 215), los individuos concentrados en los campos de instrucción tienen derecho durante su permanencia en los mismos, al percibo de los jornales o sueldos correspondientes, que les serán abonados por las em-

presas, entidades u organismos de que dependan.

### INDIVIDUOS DE 18 AÑOS

Los que hayan cumplido o cumplan 18 años antes del 31 de diciembre próximo, efectuarán su presentación a partir del 18 del actual, si no lo hubieran efectuado ya en los Centros de instrucción correspondientes para recibir la instrucción pre-militar.

Los que residan en localidades muy alejadas de dichos Centros, recibirán oportunamente instrucciones por mediación de los Consejos municipales.

Lo que comunico a V. E. para conocimiento y cumplimiento.

Barcelona, 13 de noviembre de 1937. — Por decreto. — Fernández Bolaños.

### ECONOMIA DE MATERIAS UTILES

Lérida, 13. — El comisario general del Ejército del Este, Crescenciano Bilbao, ha hecho circular una nota a todos los comisarios recomendándoles el cumplimiento estricto de las órdenes del Ministerio de Defensa y del Comisariado, relativas a economías de materias útiles y que se gastan con desprecupación. En dicha nota se recuerda la obligación que les incumbe a los comisarios de vigilar y evitar el abuso de los viajes en automóvil, ya que esos viajes suponen gastos que por otra parte serían beneficiosos para atenciones de la guerra.

### LA VERDAD SE ABRE PASO

## LA MUERTE DE MOLA Y EL MONTE DE LA BRUJULA

### El caudillo de la traición encontró la muerte en uno de los cementerios clandestinos creados por los facciosos

VI

¿Cuándo entramos en Bilbao?

Esta pregunta se repetía incesantemente en los días de mayo por toda la zona "nacionalista" —dice el señor Ruiz Vilaplana en su interesante libro "Doy fe..." y añade:

Mola, el caudillo del Norte, llevaba personalmente las operaciones, y en aquellos días primaverales apretaba el cerco a la resistencia vasca. Por décima vez había lanzado un "ultimátum" a la villa bilbaína, pero esta amenaza envolvía un apercibimiento más serio.

Si no os rendís—decían las hojitas arrojadas por los aviones, tengo medios y elementos sobrados para destrozad y azotar vuestra tierra.

La caída de Bilbao era inminente; yo oía hablar de la seria resistencia de los "gudaris", del cinturón defensivo de la ciudad, pero comprendía la inutilidad de todo aquello.

Diariamente veíamos en Burgos llegar material y "tropas regulares italianas" y largos convoyes motorizados de aquel ejército: en el aeródromo de Gamonal y en el de Vitoria centenares de trimotores y de cazas "alemanes" se elevaban o esperaban la orden de ataque, y aquel aparato bélico, conjunto desca-radamente intervencionista de dos potencias militares superiores, sabía que acabaría con la valiente pero aislada defensa vasca.

Los aviadores alemanes, reservados y serios, nada nos comunicaban de las operaciones, pero los pocos aviadores españoles que, de vez en cuando se imiscuaban en aquella guerra, eran más explícitos y nos exteriorizaban sus opiniones admirativas.

—¡Chico! ¡Es enorme!—nos decían a los profanos. ¡Qué material! ¡Y qué grandes son estos tipos! En dos horas nada más salen todos juntitos, sueltan los pitorazos donde les conviene y a casa, sin perder la formación.

—¡Claro!—le contestaba un compañero—; ellos no tienen aviación. ¿Crees tú que a pedradas o garrotazos van a derribar un aparato?

—Mañana—decía un teniente de Aviación andaluz—debe prepararse algo gordo, porque están muy revueltos en Gamonal estos fulanos. Como haya jaleo en grande, voy a ver si me dejan ir en algún aparato con ellos.

—Ah, pues si hay algo yo sí que iré—decía un alférez de complemento de Aviación. Porque el jefe alemán de la sección de Gamonal está conmigo en el hotel y me lleva. El otro día en Durango fué cosa seria. Tuvimos que elevarnos a tres mil, porque no podíamos respirar de la humareda y del calor.

Con tales datos y antecedentes, todos esperábamos, de un momento a otro, la caída de Bilbao por el sistema aquel de la "torrefacción aérea".

(Qué vergüenza causa ver confirmado lo que todos presumimos, o sea que los "patriotas", los nacionalistas, actúan de lacayos de

los extranjeros y celebran, en términos admirativos, su obra de destrucción de gran parte del territorio español).

Se hablaba ya de un Gobierno Mola, que se constituiría al ser conquistada la plaza, Gobierno de "gente de orden", y políticos derechistas, que había de ser una garantía y contención del fascismo dominante.

Y de pronto llegó la noticia fatal... ¡Había muerto Mola!

En un accidente de aviación cuando se trasladaba de Vitoria a Burgos, y a la altura del monte de la Brujula, el aparato se estrelló, pereciendo el general, sus ayudantes y el piloto. A la media hora de serme comunicada la noticia, una ambulancia militar, escoltada de coches oficiales, pasaba a toda velocidad junto a nosotros y se detenía en el Hospital Militar. Llevaba los restos de Mola.

El cadáver destrozado, materialmente deshecho, fué recompuesto por los médicos trabajosamente.

Según me informó uno de ellos, era tan grande la desfiguración y se hallaba tan deshecho el cuerpo, que no podría ser visto por nadie; era un montón informe de miembros, una piltrafa sangrante...

A las doce de la noche, por el puente del Arco, desierto, vi pasar el furgón mortuorio; llevaban el cadáver a la Capitanía General, donde permanecería hasta su traslado a Pamplona.

En el siguiente día, todo Burgos desfiló por la sala grande de Capitanía, donde, encerrado en atadío hermético, custodiado por fuerzas de Requeté, se expuso a la muchedumbre.

A las doce se verificó su traslado, por carretera, a Pamplona.

En aquel salón grande de la Capitanía, donde unos meses antes recibió Mola a las autoridades locales burgalesas, éstas, que se piegaron dóciles a rendirle vasallaje, le tributaron ahora el último acatamiento.

De pie, ante el féretro, ausente mi espíritu de cuanto me rodeaba, una sola frase, como obsesión torruante, resonaba tercamente en mis oídos:

"Ha muerto Mola en el monte de la Brujula", ¡En el monte de la Brujula!

Cuando la represión alcanzaba su período más álgido y en cada familia proletaria y de la clase media, las noches se deslizaban en trombas de angustia; cuando los campos y caminos se manchaban de cadáveres, alguien "desde la altura del mando", dictó la orden:

—¡No más espectáculos macabros! Hágase justicia, pero con habilidad y sin dañar con esas exhibiciones odiosas, el "glorioso movimiento nacional".

Cesaron los amaneceres lividos y las descubiertas trágicas. Los caminos y campos recobraron su aspecto normal y los hallazgos de cadáveres dejaron de esmaltar los folios su-

mariales... Pero el miedo seguía preñando los hogares; cada noche, cada madrugada, traía nuevos lutos y congojas a los corazones oprimidos.

Los campos y caminos, las carreteras y los ríos, no se mancharon ya de cadáveres, pero en cada ciudad, en cada pueblo y en cada aldea, un sitio acotado, retirado, recibió la macabra herencia. Y así surgieron en las pequeñas aldehuelas, montón de casuchas miserables, un hoyo grande como el del Hondón, en Rodillo, y en cada pueblo, un terreno o campo, como el del llano de Estépar, y en cada ciudad, un lugar vasto y lejano, como el monte de la Brujula, en Burgos...

¡La Brujula! El punto más alto de la carretera de Vitoria, altozano insignificante, forma que al páramo inmenso semeja monte, recibió en su seno la carga trágica que, noche a noche, la pasión y el odio depositaban.

Cuántas veces, al pasar por la carretera, junto a él, he cerrado los ojos instintivamente; creía que los centenares de cuerpos allí enterrados se levantaban a mi paso para formular su queja... Mis ojos se abrían ansiosamente y oteaban algo desconocido sobre la tierra removida en hoyos y zanjas imperceptibles...

¡Monte de Brujula! En sus linderos, en sus inmediaciones—pobladas de visiones sangrientas, resentidas de dolor de humanidad—, fue a estrellarse una mañana de mayo, brumosa y fría, un avión "alemán", semejante a tantos otros que llenan de luto a España, y en él encontró la muerte el general en jefe de los ejércitos del Norte, el caudillo primero de la rebelión.

A cuántas consideraciones y reflexiones se presta la precedente relación del secretario judicial de Burgos, señor Ruiz Vilaplana, testigo presencial de los hechos que describe.

El que formuló crueles y despiadadas amenazas contra los vascos, muere destrozado y convertido en un piltrafa, antes de que sus amenazas sean cumplidas por los verdugos extranjeros.

El que para evitar espectáculos macabros y evitar exhibiciones odiosas que dañaban al "glorioso movimiento nacional", mandó crear o dejó crear, sitios acotados donde se sepultaran ocultamente los cadáveres de los miles de asesinados... halló la muerte en uno de estos cementerios clandestinos.

El que ordenaba el exterminio de pueblos inocentes a los aviadores alemanes, halló su final trágico conducido por un avión alemán.

Mola era el militar español que se mostraba más opuesto al carácter fascista del movimiento y a la preponderancia extranjera... y perdió su vida por la actuación de un extranjero.

**EL DOLOR**

**NO HACE ESTRAGO ALGUNO A LOS QUE POR SABIA PRECAUCION TIENEN EN CASA UN FRASCO DE CEREBRINO MANDRI**

**ORDEN PUBLICO**

**Detención de los supuestos autores de un robo**

Por la Policía han sido detenidos Pedro Expósito Millas, Pedro Aguilar, Emilio Alonso González y Francisco Lanau Cortinas, a los que supone autores de un robo cometido hace unos días en una casa de la Barceloneta.

**LA VERDADERA PERSONALIDAD DE UN HOMBRE QUE FALLECIO HACE UNOS DIAS**

Hace unos días ingreso en el Hospital Clínico un herido procedente de Hospitalet, que falleció poco después. Por los documentos que le encontraron resultaba que el interfecto era Jaime Loyola, pero posteriormente se ha presentado en el Juzgado un individuo llamado así, para manifestar que no ha sido herido ni está muerto.

**AYER EL CONSEJERO DE GOBERNACION VISITO AL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD**

Ayer, al mediodía, estuvo en la Jefatura Superior de Policía, visitando al director general de Seguridad, el consejero de Gobernación, señor Sbert.

**DETENCION DE UN CONOCIDO MALEANTE**

En el Bar "La Punalada" fué detenido un individuo llamado José Hernández, que se había escondido detrás del mostrador. Se le encontró un escopio y unos guantes de piel y una pequeña cantidad en metálico.

**ESTABLECIMIENTOS MULTADOS POR NO CUMPLIR LAS DISPOSICIONES VIGENTES**

Por no registrar las entradas de los viajeros, el director general de Seguridad ha impuesto varias multas de 100 pesetas a los administradores de algunas fondas y hoteles.

**ROBO EN UNA FABRICA DE CARAMELOS**

Ha sido denunciado a la policía que de la fábrica de caramelos de la Avenida Mistral, número 62, propiedad de Manuel Benito Sánchez, han sido robados géneros por valor de 500 pesetas.

**RÉPLICA A «FRAGUA SOCIAL»**

**Nota de la Oficina de Prensa de la Embajada de la U.R.S.S.**

"El periódico de Valencia "Fragua Social", publicó el día 6 del corriente un artículo titulado "XX aniversario de la revolución rusa", traducido del periódico "Le Journal de Moscou" y facilitado por esta Oficina.

Al día siguiente, "Fragua Social" publicó una nota complementaria diciendo que en dicho artículo "se deslizaban ciertos ataques velados contra determinado sector antifascista" y daba a entender que la responsabilidad por estos "ataques a cualquiera de los sectores antifascistas españoles" recaía sobre la Sección de Propaganda y Prensa de la Embajada soviética.

Con el deseo de aclarar esta cuestión, la Oficina de Prensa de la Embajada de la U. R. S. S. estima necesario dar a conocer el párrafo del artículo que haya podido motivar la nota complementaria de "Fragua Social".

El párrafo decía: "El pueblo soviético no concede gracia a los traidores de la patria, a los lacayos del fascismo. No hay traidor más innoble y odioso que los enemigos del país de los Soviets, que los trotskistas, los zinovievistas, los bujarinistas. El ciudadano soviético no conoce gentes más odiosas que los espías, los agentes de los Estados enemigos de la U. R. S. S."

Puede verse por el párrafo citado (así como por todo el artículo del "Journal de Mos-

**EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA INFORMACION DE LOS MINISTERIOS**

**Presidencia del Consejo VISITAS AL SUBSECRETARIO**

Ayer mañana cumplieron al subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, el de la Presidencia de la Generalidad Martí Rouret; el vocal del Tribunal Económico administrativo Central, Fábregas y el doctor Sánchez Covisa.

También y por estar ausente el doctor Negrin, recibió la visita del consejero de Hacienda Tarradellas, en funciones de consejero delegado.

En la Presidencia del Consejo se ha recibido un telegrama del hijo de Ramsay Macdonald, agradeciendo el pésame que por el fallecimiento de su padre le había tramitado el Gobierno de la República.

El señor González Peña ha dirigido al presidente, doctor Negrin, el siguiente telegrama: "Al llegar a la U. R. S. S., pueblo maravilloso fecundado por el trabajo y la disciplina, saludo en V. E. al Gobierno del Frente Popular".

**EL PROBLEMA DE LOS ABASTECIMIENTOS**

Ayer tarde se reunieron los subsecretarios de la Presidencia, de Hacienda y de Economía, señores Prat, Méndez Aspe y Delgado de Torres y el delegado de la Dirección General de Abastecimientos, señor Rojo, quienes se ocuparon de la cuestión de los abastecimientos, atendiendo muy especialmente al problema creado por la presencia en Barcelona de los funcionarios públicos.

Después de estudiar detenidamente cuanto se relaciona con este asunto, los reunidos tomaron acuerdos conducentes a la solución del mismo y que serán aplicados en plazo brevísimo.

**Ministerio de Justicia**

**SE RECOPIARAN EN UN VOLUMEN LAS DISPOSICIONES PUBLICADAS POR DICHO MINISTERIO**

El jefe de la Sección de Prensa del Ministerio de Justicia ha manifestado que la Sección de Información, Prensa y Propaganda del Ministerio de Justicia proyecta editar en breve un índice cronológico de las disposiciones emanadas del Departamento durante la gestión de su actual titular, que, revistiendo carácter sustantivo o procesal, irroguen la trascendencia de crear normas jurídicas "ex novo" o modificar o extinguir otras precedentes.

Tal publicación, en cuerpo de folleto, constituirá de momento medio utilísimo para la información y coyuntura propia para el examen crítico sobre el valor global de una labor enmendada a la afirmación de la Justicia y de su administración como una de las facetas cardinales en el proceso de la restauración estatal republicana.

**Sorteo de Navidad.—El décimo, 25 pesetas. - Premio mayor, 1.500.000 pesetas. - Por una peseta 6.000 pesetas**

Las diversas disposiciones insertas en la publicación a que se hace referencia, irán precedidas de unas líneas en las que, sintética y diáfana, se recoja el espíritu informador de las mismas.

Eventualmente, puede también servir al fin ulterior de intentar una sistematización ajustada a un más riguroso criterio orgánico que ofrezca, cifrado en cuerpo legal, un valioso exponente de las propias esencias del régimen que todos defendemos.

**VISITAS AL MINISTRO**

Visitaron ayer mañana al ministro señor Irujo, el ministro de Trabajo y Asistencia Social de la República, doctor Aguadé; el presidente del Parlamento catalán, don Juan Casanovas; el consejero de Justicia de la Generalidad, señor Bosch Gimpera; don Francisco López de Goicoechea, diputado a Cortes y magistrado del Tribunal Supremo. Los magistrados del Tribunal de Espionaje de Valencia, señores López Lucas y teniente coronel Coello de Portugal; don Luis Cisneros, presidente de la Audiencia provincial de Valencia y juez especial instructor del expediente para depurar las responsabilidades en que pudieran haber incurrido los funcionarios judiciales de la

corona en el que se hace referencia exclusivamente a los progresos de la U. R. S. S. y a su lucha de veinte años), que no hay la más remota alusión a España y sus problemas internos. Sin la menor intención de entrar a examinar dichos problemas, que son de la incumbencia exclusiva del pueblo español y sus organizaciones, esta Oficina de Prensa considera necesario declarar que precisamente el respeto que profesa a todos los sectores antifascistas de España, sin distinción de matices, le impide suponer que cualquiera de estos sectores pueda identificarse, ni siquiera solidarizarse, con los mencionados traidores y espías, los más odiosos enemigos del pueblo soviético, agentes reclutados contra la U. R. S. S. por determinadas potencias aliadas a los rebeldes españoles.

Esta Oficina confía en que, por lo que antecede, la Redacción de "Fragua Social" comprenderá que el mencionado artículo no daba ningún pretexto para la publicación de su injustificada nota.

Audiencia de Asturias, con residencia en Gijón; señor García Miranda, teniente coronel de la 142 Brigada Mixta; juez de Evasión de capitales, señor Rico Roblecho, y señor Laredo, diputado a Cortes.

**Ministerio de Sanidad**

**IMPORTANTE DISPOSICION PARA PREVENIR EL DESARROLLO DE ENFERMEDADES INFECCIOSAS**

La necesidad de prevenir, en lo posible, el desarrollo epidémico de enfermedades infecciosas, cuya extensión puede combatirse por la práctica intensa de vacunaciones específicas, obliga a dictar disposiciones que valoricen las que en otra época fueron promulgadas al objeto de que los organismos sanitarios rindieran un trabajo eficaz y venciesen cuantas resistencias encontrasen en su tarea.

El Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Mientras duren las circunstancias actuales, la Subsecretaría de Sanidad, intensificará, en la medida que juzgue oportuno, en las diversas zonas, la vacunación contra las enfermedades siguientes: viruela, fiebre tifoidea y difteria.

Segundo. La práctica de las tres vacunaciones referidas deberá extenderse de un modo sistemático a toda la población civil y de un modo especial a los evacuados y refugiados existentes. Las vacunaciones serán realizadas:

- a) Por los técnicos adscritos a servicios sanitarios municipales, provinciales y estatales.
- b) Por equipos especialmente constituidos en cada provincia, bajo las órdenes del inspector provincial de Sanidad correspondiente.
- c) Por cualquier médico en ejercicio.

En todo caso la dirección y vigilancia de la campaña de vacunación en cada provincia, corresponderá al inspector provincial de Sanidad, al que semanalmente se le comunicará por cada médico las vacunaciones que él haya efectuado, expresando en dicho parte los datos que la Subsecretaría de Sanidad estime pertinentes.

Tercero. Para permitir la máxima extensión de estas vacunaciones preventivas, podrá combinarse el racionamiento de viveres, con las medidas puestas en marcha, para el cumplimiento de esta disposición, utilizándose, inclusive, la recogida de cartillas de abastecimiento y haciéndose constar en las mismas haberse realizado la vacunación, al objeto de evitar la duplicidad de prácticas y también indebidas ocultaciones.

**Ministerio de Defensa**

**LAS DISPOSICIONES DEL "DIARIO OFICIAL"**

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publicaba ayer, entre otras, las siguientes disposiciones:

Designando para el cargo de comandante militar de Madrid, al general don Manuel Cardenal Domínguez.

Idem, ídem de Valencia, al general don José Aranguren Roldán.

Idem, ídem de Almería, al coronel de Artillería don Gaspar Morales Carrasco.

Se anuncia una convocatoria para cubrir setecientas plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra número 3 (Infantería, Caballería e Intendencia), con arreglo a las bases que se insertan.

Se dispone la anulación de la orden fecha primero de octubre último (D. O. número 237), por la cual se autoriza al Servicio de Investigación Militar para extender hojas de ruta. Las que necesite dicho Servicio habrán de ser objeto de la misma tramitación establecida para las restantes dependencias del Ministerio de Defensa Nacional.

El teniente coronel de Infantería, don Fernando Salavera Camps, a las órdenes del general jefe del Ejército del Este, queda en situación de disponible forzoso en Barcelona.

**LAS SUBSISTENCIAS**

**El racionamiento del azúcar, legumbres y jabón**

Continuando la distribución de las hojas de tickets de racionamiento de legumbres, azúcar y jabón, son citadas para los días 15, 16 y 17 las familias de tres habitantes, para que acudan a las delegaciones de distrito, de las nueve y media a la una de la mañana, y de las cinco menos cuarto a las seis y media de la tarde, acompañadas del correspondiente carnet de racionamiento familiar.

Hay que insistir en hacer público que durante los citados días sólo serán despachadas las hojas de tickets de tres raciones.

Los ciudadanos que durante los anteriores repartos no hayan podido pasar a recoger las hojas que corresponden, tendrán ocasión de hacerlo cuando acabe el orden señalado para la distribución de los impresos de dicho racionamiento, dentro del plazo que se hará público oportunamente.

**AVISO A LOS DETALLISTAS DE ARROZ**

Se advierte a los detallistas de arroz que si por todo el lunes, día 15, no se han presentado en las oficinas de la Central de Comités de Control Obrero, Via Durruti, 12, segundo, con objeto de retirar las tarjetas del arroz, se entenderán que renuncian a la venta de dicho artículo y, por consiguiente, se considerará que no tienen ningún derecho a reclamación.

**EL DECANO DEL COLEGIO DE ABOGADOS**

**La elección del ex ministro Juan Moles**

EN una ocasión recordamos, y creemos conveniente repetirlo ahora, que Juan Moles, recientemente elegido decano del Colegio de Abogados, era uno de tantos republicanos que sin alharacas, huérfano de vanidad, sabía cumplir con su deber. Del mismo modo que Nicolau d'Olivera dió una lección de entereza a muchos titulados revolucionarios, presidiendo en persona el entierro de Francisco Layret, a pesar del peligro que la asistencia al acto entrañaba, desatado entonces el salvajismo de quienes impunemente y con la anuencia de los agentes de la autoridad se dedicaban a poner trágicamente en práctica la llamada "ley de fugas", Juan Moles, republicano a secas, perc letrado amparador de cuantos sufrían injustamente persecución de la justicia al servicio del atropello y de la arbitrariedad, fué de los pocos que se atrevieron a ponerse la toga para defender a los acusados del intento de regicidio cometido en las costas de Garraf.

Algunos que en su juventud se arriesgaron a defender a los encartados en el proceso por las explosiones de bombas, al cifrar años olvidaron aquel gesto de generosidad y de gallardía y se negaron a asistir a quienes violentamente quisieron traducir la protesta popular contra la Dictadura y contra el ex rey. Fué entonces cuando Juan Moles ofreció su concurso a los procesados, cuya ideología no compartía, y su informe constituyó una admirable pieza jurídica.

Han pasado los años. Se ha producido la tragedia de la sublevación de los militares con la colaboración del Ejército italiano y de los "técnicos" alemanes. Y nuevamente, muchos titulados revolucionarios, de un extremismo palabrero, han vuelto a evadirse que olvidaban el cumplimiento del deber cuando llegaba la hora del peligro. Juan Moles, reintegrado a Barcelona, no se ha movido de nuestra ciudad, no ha aceptado ningún puesto remunerado, ni tiene a su disposición autos lujosos, ni disfruta de una magnífica vivienda incautada, renunciando a todos los beneficios que algunos han obtenido de la revolución y de la guerra. Vive modestamente, como siempre, y tiene a sus dos hijos en el frente, uno como comisario político de la columna Maciá-Company, y otro como médico, que más de una cien veces ha ido a la primera línea a asistir a los soldados de la República caídos, y algunas veces a los fasciosos heridos que habían sido abandonados.

Elegido ahora decano del Colegio de Abogados, los letrados saben que cuentan con un defensor de su derecho y con un amparo cuando se les hace víctimas de arbitrariedades. Es cierto que en esta ocasión a Juan Moles le asiste la colaboración de hombres como Zugazagoitia e Irujo, enemigos resueltos de toda arbitrariedad y de que quedan impunes los desafueros y las vejaciones, pero ha sido preciso que llegara al decanato del Colegio de Abogados el defensor de los encartados en el proceso de las costas de Garraf, para que se restableciera un respeto a la toga que se había olvidado por quienes no se avienen a reincorporarse a la normalidad que exige el cumplimiento estricto de la ley.

AGUIRRE

Catalanes: Por vez primera se va a celebrar este año en Barcelona un sorteo de la Lotería de Navidad. Acudid a él con más entusiasmo que en años anteriores

**BAJO EL PATRONATO DEL CONSEJO NACIONAL DEL TEATRO**

**La eminente Margarita Xirgu inauguraré próximamente una temporada oficial en el Teatro Tivoli**

Recientemente el Consejo Nacional del Teatro, que ya dispone de un local en Madrid y otro en Valencia, ha determinado regentar otro teatro en Barcelona.

Parece ser que el teatro elegido es el Tivoli.

Lo más sensacional de esta noticia consiste en que ha sido consultada la eminente Margarita Xirgu sobre si aceptaría realizar en el Tivoli una temporada oficial de teatro castellano. Margarita Xirgu ha contestado con un cablegrama que dice: "Estoy en absoluto a vuestra disposición".

Margarita Xirgu se encuentra actualmente en Buenos Aires, actuando en el teatro Smart, donde representa a diario "Yerma", de García Lorca, con un éxito clamoroso.

# GENERALIDAD DE CATALUÑA

## MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO DE GOBERNACION

### El señor Sbert explica el alcance de varios Decretos últimamente aprobados, y de haberse hecho cargo del Departamento de Cultura, en ausencia del señor Pi y Suñer

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, recibió ayer a los periodistas que hacen información en la Generalidad y les hizo las declaraciones siguientes: En el último Consejo — empezó diciendo — fueron aprobados algunos decretos importantes, que por omisión no han sido facilitados en la nota que les libré.

Entre estos decretos figura la creación de veintinueve subsidios para estudios a las Escuelas de Agricultura de la Generalidad, desvinculados a cultivadores o hijos de cultivadores de la tierra. Estos subsidios fueron iniciados por el Departamento de Agricultura en el pasado curso, con la colaboración del Instituto de Acción Social Universitaria y Escolar de Cataluña. El decreto del día 10 de este mes establece estos subsidios con carácter permanente a cargo del Presupuesto de Agricultura y de acuerdo con la ley votada por nuestro Parlamento, el día 4 de octubre de 1934, que tenía al citado Instituto de Acción Social Universitaria y Escolar el régimen becario en Cataluña. En la distribución de estos subsidios intervienen los Sindicatos Agrícolas, al efecto de garantizar la condición campechana de los solicitantes.

También fueron aprobados — siguió diciendo — varios decretos de Hacienda y Gobernación y Asistencia Social, que afectan a los Ayuntamientos y regulan la organización presupuestaria, refiriendo al mismo tiempo el cumplimiento de la ley municipal en materia de arbitrios o impuestos. Otro Decreto amplía las exacciones locales con nuevas disposiciones, a fin de reforzar los ingresos municipales.

Los Ayuntamientos viven momentos difíciles por las dificultades económicas que les crean las atenciones de guerra, especialmente los refugiados. El Gobierno de la Generalidad en su último Consejo se ocupó de este asunto y aprobó estas disposiciones propuestas por el consejero de Hacienda, que irán acompañadas de todos los esfuerzos por nuestra parte, a fin de regularizar el pago del subsidio otorgado a los refugiados.

Hay que tener en cuenta que la cifra de subsidios acreditada este mes es de cerca de trece millones y pronto llegará a los quince millones de pesetas, si bien el subsidio de dos pesetas diarias es insuficiente. Esto representa un gasto muy superior a las posibilidades financieras de la Generalidad, producido por causas que evidentemente no fueron previstas en la dotación estatutaria de nuestra hacienda.

Es preciso que el pueblo de Cataluña continúe, con fe, el esfuerzo magnífico que realiza y que seguramente será reconocido y correspondido.

El señor Sbert se despidió después de los periodistas, diciéndoles que habiéndose ausentado unos días al extranjero, el consejero de Cultura, señor Pi y Suñer, para asuntos relacionados con la Exposición de Arte Catalán, él se hacía cargo, interinamente, de este Departamento.

### Durante la ausencia del Presidente, actúa como tal, en las funciones ejecutivas, el consejero Tarradellas

El consejero de Hacienda señor Tarradellas, recibió ayer al mediodía a los informadores, a los que manifestó que el Presidente Companys estará unos días ausente de Barcelona, por lo que le había delegado las funciones ejecutivas, según consta en el "Diario Oficial" de ayer y que con tal motivo, había visitado al presidente del Parlamento, Casanovas, al que le había comunicado la citada delegación.

También les dió cuenta de haber ido a visitar al presidente del Consejo, en visita de cortesía, habiéndole recibido el subsecretario de la Presidencia, señor Prat, por encontrarse ausente el doctor Negrin.

### TOMA DE POSESION DEL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE AGRICULTURA

Ayer, al mediodía, en la Consejería de Agricultura, tomó posesión del cargo el nuevo director general de Agricultura de la Generalidad de Cataluña, Román Planes, nombrado en substitución de Luis Ardiaca.

El acto de toma de posesión se celebró en el despacho del consejero titular de Agricultura, José Calvet, y asistieron al mismo, además del consejero y los dos directores, todos los jefes de las distintas dependencias departamentales.

El consejero efectuó la presentación del nuevo director general e hizo constar los servicios prestados por el director general saliente, Luis Ardiaca.

El nuevo director general pronunció también unas palabras.

### LA RECOGIDA DE EQUIPOS DE CAMA

### Mañana se llevará a cabo en las calles Consejo de Ciento y Diputación

Se ha recibido en la Consejería Regiduría de Asistencia Social un comunicado de la Comandancia Militar de Barcelona, que dice: "Continuando la recogida de equipos de cama, ordenada por la Comandancia Militar de esta plaza, el lunes, día 15, se procederá a efectuarla en las calles de Consejo de Ciento y Diputación, lo que se pone en conocimiento de los vecinos afectados con el objeto de que, con la debida anticipación, los depositen en las respectivas porterías."

### IZQUIERDA REPUBLICANA DE EUZKADI

Se ordena a todos los afiliados de Izquierda Republicana de Euzkadi, pasen por el domicilio de la Juventud de Izquierda Republicana de Barcelona, Cortes, 499, con objeto de establecer el debido control de cada uno por profesiones. Las horas serán de cinco a seis de la tarde. — El Comité Regional.

Amparo Infantil. — Se admiten niños de uno a cuatro años. — Cuidados esmerados. — Número reducido. — Paseo Fuente Fargas, número 9, torre

### LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

### Nota de la Junta de Defensa Pasiva

Para orientar y encauzar las iniciativas particulares en la construcción de refugios, la Junta de Defensa Pasiva de Cataluña ha dictado las siguientes normas:

Primera. No se iniciará construcción alguna sin la previa ejecución del plano facultativo de la obra a efectuar.

Segunda. Este plano o proyecto de ejecución será entregado a la Junta local de Defensa Pasiva de la localidad respectiva, la cual dictaminará en un plazo brevísimo la aceptación de aquél o las correcciones a efectuar.

Tercera. La construcción del refugio se efectuará siguiendo siempre el dictamen de los elementos técnicos de las respectivas Juntas locales, los cuales inspeccionarán aquélla y facilitarán cuantas orientaciones sean necesarias para llevar a efecto la obra proyectada con todas las condiciones precisas de seguridad.

La Junta de Defensa Pasiva de Cataluña espera que en adelante todos aquellos que tengan en proyecto la realización de alguna obra de tal naturaleza, seguirán al pie de la letra estas normas, cuya finalidad consiste, por una parte, en el ahorro de posibles equivocaciones, debidas a la falta precisamente de control técnico y, por otra parte, a no iniciar obras nuevas, que quedan por igual causa, abandonadas en su principio, constituyendo aquellas zanjaz iniciales, un peligro para transeúntes y vehiculos.

# Atención, Comerciantes

## LA REVENDEDORA

Baja San Pedro, 17 - Teléf. 25154

### BARCELONA

Desde mañana, lunes, procederá la gran liquidación de partidas de artículos, todos de gran utilidad

#### ENTRE ELLOS:

800 docenas	calcetines lana	a 32	ptas. docena
150 "	calcetines hilo	" 24	" "
400 "	calcetines algodón	" 13	" "
400 "	medias seda	" 18	" "
210 "	medias hilo	" 21	" "
430 "	medias punto inglés	" 18	" "
700 "	cazadoras pafete	" 15	" una
2.500	pulovers	" 7	" uno
1.400	suéters	" 6	" "
200	chals lana	" 21	" "
1.200	valonas lana	" 9	" "
800	valonas pelo cabra	" 15	" "
800 docenas	zapatitos lana	" 15	ptas. docena
400 "	camisetas afelpadas	" 21	" "
2.000 "	pantalones señora	" 4	" uno
3.500	camisas señora	" 6	" una
1.900	cubeccorsés	" 4	" uno
1.600	docenas pañuelos	" 7	" docena
2.000	gruesas dedales latón y alpaca	" 30	" gruesa
1.500	docenas aprovecha-lápiz	" 5	" docena
600 "	billetteros piel for. seda	" 48	" "
800 "	billetteros otras clases	" 42	" "
140 "	guantes piel señora	" 60	" "
120 "	guantes piel caballero	" 72	" "
900 "	guantes punto	" 18	" "
1.000	carretes hilo 500 yardas	" 10	" "
2.000 "	tubs. sedalina Herrad.	" 4'50	ptas. docena
1.500	cajas de 20 ovillos zurcir	" 2'75	" caja
4.300	cajas carretes Ancora	" 4	" caja
1.800	piezas bordados	a varios precios	" "
900	piezas entredoses bordados	a varios precios	" "
2.000	puntillas finas	a varios precios	" "
3.000	gruesas botones nácar	" 0'60	ptas. gruesa
900	gruesas botones sastre	" 4'50	" "
60	docenas tenacillas rizar	" 60	" docena
280	docenas carretes hilo seda	" 4	" "
1.900	gruesas torzal para sastre	" 18	" gruesa

Procedentes de Cese de Almacén, liquidamos varios lotes a precios saldo de: Corbatas, Pañuelos bolsillo, Pañuelos seda, Camisas señora y caballero, Cuellos otomán, Vestidos niña, Ropa interior de señora, Guantes punto y piel, para señora y caballero; Medias, Calcetines, Pullovers, Cazadoras, Suéters, Abrigados niña, Bufandas, Camisetas y Pantalones punto, Bordados, Cintas, Puntillas, Bisutería, Botones, Artículos fumadores y escritorio.

300 kilos	botones madera	por 350 pesetas
270.000	hojas de afeitar	a 22, 25, 27, 30, 32 pesetas el cien
200	docenas estilográficas	" a 30 pesetas docena
600 "	" "	" 48 pesetas docena
400 "	" "	" 66 pesetas docena
100 "	" "	" 72 pesetas docena
250 "	" "	" 144 pesetas docena
300 "	" "	" 168 pesetas docena
70	gruesas lápices grafito	" 36 pesetas gruesa
30	gruesas lápices	" 56 pesetas gruesa
90	gruesas lápices	" 85 pesetas gruesa
1.300	docenas lápices mecánicos	" 12 pesetas docena
90	docenas afila-lápiz pistola	" 22 pesetas docena

### 920 dnas. juguetes «Negros mecánicos», a 76 pts. dna.

6.000	docenas Juguetes celuloide, Figuritas, Muñecos, Animales y otros objetos.	" "
300	docenas camisas caballero	a 120 pesetas docena
400	docenas camisas caballero	" 144 pesetas docena
700	docenas camisas caballero	" 168 pesetas docena
600	docenas piezas mecha encendedor (cordón amarillo) precios ganga	" "
2.000	bufandas lana	a 125 ptas. cien
1.500	bufandas lana	" 175 ptas. cien
900	bufandas lana	" 750 ptas. cien
300	docenas máquinas afeitar	" 21 ptas. docena
450	docenas máquinas afeitar	" 24 ptas. docena
15	docenas máquinas afeitar	" 39 ptas. docena

### Lotes y Pupurrís para Revendedores y Saldistas

CONTINUAMENTE LIQUIDAMOS GANGAS Y OCASIONES. - NOTA: SOLO A COMERCIANTES

### Aceptamos ofertas de todas clases de géneros afines a nuestro negocio

### Ofertas: de 5 a 6

### SECCION ESPECIAL PARA INDUSTRIALES

### Compra-Venta de Algodones, Sedas, Lanas, Hilo, Cáñamo y desperdicios en general

### CARNET COMPRA

Borne, n.º 245, extra-  
vado ayer sábado, en el  
mismo Borne, a nombre  
Conchita Izquierdo Gál-  
vez. Agradeceré devolu-  
ción a Plaza de la Pla-  
zuela, 28, tienda frutas  
(Gracia)

### SABAÑONES

Los cura radicalmente  
"West". Sepilveda, 187,  
Colmado

### Se compran libros

de todas clases. Paga-  
mos precios razonables.  
Pasamos a domicilio.  
ARIBAU, 12  
TELEFONO 16961

### COMADRONA

Clinica Partos, Consulta,  
Unión 22, 1.º telef. 22522

### Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Pianos,  
Plazo, Cambio, Al-  
quiler, New-Phono,  
Ancha, 35 - 37

### CASA VILA

Liquier de películas Pa-  
hé Baby. Cines compro-  
vendo y cambio. La-  
larga 7, principal, jun-  
ta Rambla. Teléfono 22335

### Señoras y Señoritas

#### Modista

Se cortan y prueban  
vestidos, abrigos, etcé-  
tera, por cinco pesetas,  
en c. Badal, 143, prin-  
cipal, tercera (Sana)

### Motores eléctricos

vendo, compro de oca-  
sion. ROSELLON, 307.  
Teléfono: 74175

### GUARDAMUEBLES

#### MODERNO

Nuevo, higiénico, seguro.  
Lauria, 57, Teléf. 23114.

### COMADRONA

CIRUJANA. HOSPEDA-  
JES. EMBAZAZADAS.  
Consulta gratis. HOSPI-  
TAL. 70. 1.º telef 18251

### Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA  
Muntaner, 18. T. 31187

### Estilográficas

Quincalla, Bisutería. Ar-  
tículos fumador. Barato  
al mayor. Canuda. 77.

### COMPRA-VENTA

Joyas - Brillantes

### RELOJES

#### Máq. Foto y Escribir.

MANTONES  
GENEROS

Rambía Flores, 32  
(esquina Puertaferrisa)

### Sastre, en Gracia

vuelve al revés abrigo;  
arreglo trajes; hago nue-  
vos. Corte garantizado.  
Teruel, 9, Teléfono 80909

### GUARDAMUEBLES INTERNACIONAL

#### de JUAN CABRE

Condiciones ventajosas.  
Máxima garantía. PASEO  
PI Y MARGALL, 116  
(antes Paseo de Gracia).  
Teléfono 83382.

### COMPRO

### JOYAS

#### RELOJES

"LA CENTRICA"

Calle Santa Ana, 12

Más de 60.000

personas leen

cada día EL DIA

GRAFICO, lo cual

es la mejor pro-

paganda para los

anunciantes

### DIVERSIONES VARIAS

### FRONTON NOVEDADES

Hoy domingo, tarde, a las 4.ª a pala: NARRU II -  
URZAY contra GALLARTA III - LEJONA, Noche,  
a las 10'15, a pala: SOLOZABAL - JAUREGUI con-  
tra QUINTANA IV - PEREA

### FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy domingo, tarde, a las 4.ª: NATI - AURELI contra  
CARMENCHU - TONI, Noche, a las 10: LUMI -  
VASQUITA contra SAGRARIO - ANGELITA

### Venus Sport-Palace Ball

RONDA SAN ANTONIO, 62 y 64, TIGRE, 27  
Hoy, domingo, BAILE DE SOCIEDAD tarde y noche

### ESTRENOS

ROMERIO Pasodoble  
MISERIA, . . . . . Jaque

# BANDERAS

de todos los países.

---

## EL INGENIO - Raurich, 6

Teléfono 15095

En el sorteo efectuado ayer por el Sindicato de Ciegos de Cataluña, resultó premiado con 25 pesetas el número 156, y con tres pesetas cada uno, los números 56, 256, 356, 456, 556, 656, 756, 856 y 956 de todas las series.

## EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN MADRID

### Ayer visitó varios sectores del frente del Centro, llegando a uno de los puestos más avanzados de nuestras líneas

### Azaña habló en el Ayuntamiento al pueblo de Madrid y a España entera diciendo:

*«Tenemos otra vez República. Una República con sus tres colores. ¡Y nada más! Y mientras la República la presida un demócrata y un republicano, no habrá otra cosa en la República.»*

### Llega el señor Azaña, acompañado de los señores Negrin, Prieto y Giral

Madrid, 13.—El viernes llegó a Madrid el Presidente de la República, quien había manifestado al Gobierno vivos deseos de visitar la capital de la República y ponerse en contacto con su Ejército defensor antes de trasladarse desde Valencia a Barcelona. Al Jefe del Estado le acompañaron en su viaje desde Valencia el presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Defensa Nacional. Vinieron también con el Presidente el secretario de la Presidencia, don Cándido Bolívar; el introductor de embajadores don Amós Salvador; el secretario particular don Santos Martínez y los ayudantes, tenientes coroneles don Angel Riaño, don Juan Aiza y don Julio Parra.

El Presidente de la República fué recibido a su llegada a Madrid por el general Miaja, el alcalde don Rafael Henche, el jefe del Estado Mayor Central general Rojo, el jefe del Estado Mayor del Ejército del Centro coronel Matallana, y otros elementos militares.

### EL SEÑOR AZAÑA, EN EL PALACIO NACIONAL, FIRMA DECRETOS

Hoy, sábado, a las diez de la mañana, el señor Azaña, juntamente con los ministros, el general Miaja y las demás personas que componen su séquito, se trasladó al Palacio Nacional, desde cuyo puesto de observación estuvo contemplando todas las posiciones que desde allí se divisan.

Durante su estancia en Palacio, su excelencia firmó algunos Decretos que le fueron sometidos por el jefe del Gobierno.

### EL PRESIDENTE CONTEMPLA LOS DESTROZOS CAUSADOS POR EL ENEMIGO Y EL VECINDARIO LE ACLAMA

Desde el Palacio Nacional, la comitiva presidencial recorrió en automóvil todo el barrio de Argüelles, contemplando los enormes destrozos que en aquel sector de la villa han causado la Aviación y la Artillería facciosa.

Después de este recorrido por el Oeste de Madrid, el Presidente marchó al Hospital Obrero de Cuatro Caminos, convertido en Hospital de Sangre, donde conversó con varios heridos, por cuyo estado se interesó. El señor Azaña fué calurosamente vitoreado por nutridos grupos de vecinos de aquella populosa barriada, que al enterarse de su presencia, se congregaron ante el Hospital.

### EL SEÑOR AZAÑA REVISTA UNA BRIGADA

Seguidamente, la comitiva siguió su camino por Fuencarral hasta Torreledones, llegando a uno de los puestos más avanzados de nuestras líneas.

Desde la Sierra, el Presidente volvió a Madrid, y luego de almorzar con todas las personalidades políticas y militares que le acompañaban, fué a Vicálvaro. Allí revisó la Brigada 43 del II Cuerpo de Ejército, que estaba alineada a lo largo de la carretera. Terminada la revista, la Brigada desfiló ante el Presidente y sus acompañantes. La revista y el desfile constituyeron actos realmente brillantísimos, pues sirvieron para demostrar la perfecta instrucción de las tropas. El señor Azaña felicitó por ello al general Miaja y al jefe de la Brigada.

### RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO

Ya anochecido, el Presidente emprendió el regreso a Madrid, visitando algunos Centros técnicos del Ejército del Centro y más tarde concurrió al Ayuntamiento, donde a las siete de la tarde dió comienzo una recepción. En el vestíbulo de la Casa Consistorial, fué recibido el Jefe del Estado por el alcalde y todos los

concejales. La Banda Republicana ejecutó el "Himno de Riego".

Después de recibir a gran número de representaciones y personalidades que acudieron a cumplimentarle en el despacho de la Alcaldía, el Presidente pasó al Salón de Sesiones, ocupando la mesa presidencial, en la que le acompañaron los señores Negrin, Giral, Prieto y Henche, y los generales Miaja y Rojo.

### HABLA EL ALCALDE DE MADRID

Hecho el silencio, tras una ovación entusiasta con que fué acogido el Presidente, el alcalde pronunció las siguientes palabras:

"Pueblo de Madrid: Por ser vuestro representante, me cabe el honor en vuestro nombre y en el de los compañeros que comparten conmigo las responsabilidades del Consejo Municipal, de dar nuestra más sincera, entusiasta y cordial bienvenida a las altas representaciones del Estado, que han venido a honrar nuestra villa. En vuestro nombre, recibian el fervoroso saludo, al mismo tiempo que nuestra

gratitud por su visita, doblemente cuando han tenido la gentileza de que este acto se celebre en el hogar de la genuina representación del pueblo. El excelentísimo Presidente de la República, acompañado del jefe del Gobierno y de los ministros de Estado y Defensa Nacional, con el general Miaja y con las altas autoridades locales, se reúnen en este momento, después de convivir en el día de hoy con nuestros soldados en los frentes, con nuestros soldados en un admirable desfile; después de ver nuestras calles martirizadas y se reúnen para dirigiros un cordial y afectuoso saludo.

Quiere el alcalde de Madrid, al mismo tiempo agradecer el honor de la visita, ofrecer a las autoridades representantes del Estado, la más absoluta lealtad, obediencia y cooperación a la labor del Estado y del Gobierno de la República. Quiere, al mismo tiempo, ofrecer como desagravio o lenitivo al dolor que han podido percibir al ver las calles de Madrid, de este gran Madrid, tan generoso y tan bueno, tan maltratadas por la barbarie, quiere, repito, que al dolor le sirva de lenitivo la seguridad de

que Madrid, pase lo que pase, seguirá cumpliendo con su deber, con la misma firmeza que hasta ahora, y que será capaz de los mayores sacrificios, antes de consentir que el enemigo se apodere de la ciudad; que en íntima colaboración, las autoridades civiles y las militares, el pueblo y el Ejército, serán capaces de escribir, si es posible, páginas de mayor sacrificio que las realizadas hasta ahora.

Sed bienvenidos a esta casa solariega del pueblo de Madrid y reitero en su nombre nuestra completa colaboración, nuestro completo respeto y lealtad a los altos intereses de la patria, tan dignamente representados por las autoridades aquí presentes.

Y nada más. Que este momento de emoción sirva a los presentes y al pueblo de Madrid que nos escucha, para reafirmar, una vez más, nuestra fe en la victoria. ¡Viva la República!"

### Discurso del Presidente de la República

#### LA LEALTAD CASTELLANA

Al levantarse el señor Azaña, la concurrencia que llenaba el salón y se desbordaba por la escalinata tributó una nueva y prolongadísima ovación al Presidente. Este se expresó en los siguientes términos:

Señor alcalde, madrileños todos: Hablando con vosotros, madrileños, hablo a todos los españoles; a los que están aquí, a los que están por todo el territorio nacional y aún a los que están más allá de los mares y de las fronteras. Hablar a los madrileños desde el corazón de la ciudad martirizada, es hablar a toda la nación. Tal es la representación que ha caído sobre vosotros con ráfagas de muerte. No os quejéis de ella, madrileños. Puesta la vista en la Historia y en lo que representa nuestra nación en el mundo, no os quejéis de esa representación, por terrible que sea.

El mayor mérito en la vida, sea en la de un hombre, sea en la de un pueblo, es elevarse con esfuerzo a la grandeza de su destino, sobre todo, cuando el destino es inmerecido y cruel, y Madrid y el pueblo español en su conjunto no han merecido ni han querido el terrible destino que estamos padeciendo. Vosotros, madrileños, habéis sabido pasar a esta representación con la llaneza, la naturalidad y la gracia que era de esperar en vuestra condición de capital de un viejo país civilizado.

De vuestro antiguo descuido, de los hábitos de una ciudad fácil como era nuestro pueblo, de la distancia a que estábamos todos de los grandes dramas de la historia, habéis encontrado el camino llano y sereno de poneros a la altura de la tragedia sin jactancia y sin excesos verbales. Nadie dirá de vosotros que sois un pueblo vocinglero, teatral, o jactancioso. Así os cumple. Y habéis, además, acreditado y vuelto a llenar de contenido nuevo, una expresión antigua que parecía caer en desuso: la lealtad castellana.

Vuestros presidentes os saludan y os prometen lealtad a vuestro ejemplo, que es una lección. Os saludan, como unos discípulos.

### FUE EL PUEBLO MADRILEÑO EL QUE CERRO EL PASO A SU CAPITAL

¿Por qué ha sabido hacer Madrid este gigantesco esfuerzo? ¿Por qué se ha elevado Madrid a esta grandeza? ¿Acaso por cumplir un deber de estricta lealtad? No sólo por eso. Por una voluntad inquebrantable de libertad. Supongo que ya nadie creerá en la estúpida patraña de que en Madrid había un copiosísimo Ejército extranjero que impedía a los madrileños entregarse al invasor. Ya nadie creerá esto. En Madrid, no hay más que sus hijos.

(Continúa en la página 4)

## EDITORIAL

### La República democrática

GENTES de buena fe pero que viven en el limbo, fuera de la realidad, han dado en decir que el régimen republicano es ya una antigüalla. La especie ha circulado con tanta insistencia y se ha extendido a tantos sectores antifascistas, que para muchos es un dogma de fe. Es frecuente encontrar a republicanos, coaccionados por este clima derrotista que se ha creado, propicios a admitir que, efectivamente, la República democrática pasó a mejor vida a los pocos meses de haber nacido en España. Siempre hemos reaccionado contra esta absurda idea de la ineficacia del régimen republicano democrático y nos ha asombrado que hombres de buen juicio, que parecían ser de sólidas convicciones, se inclinaban ante los insensatos y ante los apocados y entregaban las armas de que disponían para mantenerse en sus posiciones e impedir que fueran arrollados por el ímpetu de los inconscientes que se convierten en acatadores del snobismo político o social.

Hemos pasado por dolorosas experiencias que nos han puesto en trance de perder la guerra. Afortunadamente, la vitalidad del país y la fortaleza de los elementos que luchan por la República y por la independencia de España es tan enorme, que han podido ser superadas todas las dificultades y vencidos todos los egoísmos y todas las egolatrías y desbaratadas todas las maniobras del enemigo y el Frente Popular ha adquirido un prestigio internacional que le ha revestido de la autoridad necesaria para impedir que el terrorismo fascista convirtiera a las potencias no intervencionistas en sus colaboradores, obligándonos a someternos a su voluntad.

Olvidan algunos que el Frente Popular, es la coincidencia de todas las izquierdas españolas en la defensa de la República democrática y que ésta debe ser la aspiración de cuantos españoles comprendan que en España podemos llevar a cabo, después de la victoria, una honda revolución sin que se tenga que correr el peligro de precipitarnos en el abismo del caos al romper violentamente la solidaridad que patrióticamente a todos debe unirnos hiriendo intereses legítimos y destruyendo organizaciones agrícolas e industriales que son hijas del trabajo, del ahorro, del espíritu de iniciativa y de empresa y de la inteligencia.

Se está registrando en toda la España leal una formidable reacción en favor de la República democrática que encarna Izquierda Republicana a la que nadie puede negarle títulos ni mermarle autoridad, ni disputarle el derecho de haberse hecho digna de la confianza del país por su espíritu de sacrificio, por su ejemplo de lealtad y por su identificación con todos los sectores políticos y sociales que luchan por la obtención de la victoria.

Ni tratos, ni componendas, ni pactos con los invasores ni con los dirigentes de una sublevación criminal que ha ensangrentado a España y que ofrece al Mundo páginas tan terribles de crueldad y de barbarie como las que contiene "Doy fe". Pero la República democrática debe apoyarse en todos los españoles que deseen vivir en paz con su conciencia y ser ciudadanos dignos de un país de cuya dirección y gobierno hayan sido eliminados cuantos desde el 14 de abril se han opuesto a que fuera acatada la voluntad popular y que han correspondido al exceso de buena fe y a la tolerancia infinita de los hombres que dieron al Mundo el ejemplo de efectuar un cambio de régimen sin el más leve trastorno, respetando vidas y haciendas, desencadenando una contienda que desangra al país y que al verse vencidos han sido por segunda vez traidores a su patria facilitando la invasión por los Estados que encarnan el imperialismo fascista.

Que todos se rindan a la evidencia y que no persistan los obcecados y los liosos y los inconscientes en desdenar un régimen cuyo afianzamiento no sólo nos allanará el camino de la victoria sino que creará en el Mundo un ambiente de simpatía, de confianza y de solidaridad, propicio a librarnos para siempre de sublevaciones y de invasiones. La República democrática es la defensa de todos los intereses legítimos, el amparo de todos los derechos y la seguridad de que todas las reivindicaciones serán satisfechas, supeditados todos los ciudadanos a la supremacía del Poder civil.